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પ્રસ્ત્િાવનાાઃ 
                પરરવિષનના પગથથયાાં ચડીને જ પ્રગતિના રાજમાગષ સુધી 
પહોંચી શકાય છે. પ્રગતિના પીયૂર્ પીવા માટે પરરવિષન આવશ્યક છે. આ 
બાબિને અનુલક્ષીને પ્રાથતમક વશક્ષક પ્રવશક્ષિ પ્રભાવી બનાવવા માટે 
સમયાાંિરે િેના અભ્યાસક્રમમાાં ફેરફાર કરવાની જરૂરરયાિ ઊભી થિાાં 
ક્રમશાઃ પુનાઃરચના કરવામાાં આવી હિી.  
       પ્રાથતમક વશક્ષક પ્રવશક્ષિ અભ્યાસક્રમની પનુાઃરચનાના ઇતિહાસમાાં 
ડોવકયુાં કરીએ િો ઈ.સ. 1995માાં રાજ્યવ્યાપી અમલી બનેલ ક્ષમિાકેન્દ્રી  
અભભગમને અનુલક્ષીને ક્રમશાઃ ઈ.સ. 1999 અને 2002માાં અભ્યાસક્રમની 
પુનાઃરચના કરવામાાં આવી. ત્યારબાદ રાષ્ટ્ર ીય અભ્યાસક્રમ માળખુાં 
(NCF)-2005ની જાહેરાિ અન્દ્વયે રાજ્યની પ્રાથતમક શાળાઓના 
પાઠ્યક્રમમાાં પરરવિષન આવિાાં િેમજ અભ્યાસક્રમમાાં પુનરાવિષન પામિી 
ક્ષમિાઓ દૂર કરવાના હેિસુર ઈ.સ. 2008-09માાં અભ્યાસક્રમને પુનગષરિિ 
કરવામાાં આવલે. 
વિષમાન સમયના પરરપે્રક્ષ્યમાાં ગુજરાિ રાજ્યમાાં NCF-2005, RTE-2009 

અને NCTE દ્વારા પ્રસસદ્ધ કરવામાાં આવેલ  NCFTE-2009 િથા 12મી 
પાંચવર્ીય યોજનાની ભલામિોને ધ્યાને લઈને પ્રાથતમક વશક્ષિ કે્ષરે 
થયેલ ફેરફારોના અનસુાંધાન ે પ્રાથતમક વશક્ષક પ્રવશક્ષિ અભ્યાસક્રમનુાં 
પુનાઃગિન ઈ.સ. 2014માાં કરી િેનુાં નવુાં નામાભભધાન ડી.એલ.એડ.્ 
(D.El.Ed.) રાખવામાાં આવેલ છે.નવા અભ્યાસક્રમમાાં ક્ષમિાઓન ેબદલ ે
અધ્યયન વનષ્પવિઓ(Learning Outcomes)ને સ્ત્થાન આપવામાાં આવેલ 
છે.  
       ડૉ. રવીન્દ્રભાઈ દવે સાહેબના અધ્યક્ષપિા હેિળ રચવામાાં આવેલ 
અભ્યાસક્રમ સતમતિ અને ડી.એલ.એડ્. કોર ટીમના માગષદશષનને અાંિ ે
ડી.એલ.એડ્. (D.El.Ed.) અભ્યાસક્રમનુાં ઘડિર કરવામાાં આવેલ છે.   
       આ બે વર્ીય ડી.એલ.એડ્. અભ્યાસક્રમ રિ વવભાગોમાાં વવભાવજિ 
છે. જનેા પ્રથમ વવભાગમાાં સાિ અધ્યયન કે્ષરો, બીજા વવભાગમાાં પાાંચ 
કાયષ કૌશલ્ય કે્ષરો અને રીજા વવભાગમાાં પાાંચ પ્રતિબદ્ધિા કે્ષરો સમાવવષ્ટ્ 
છે.   
આ વિષમાન ડી.એલ.એડ્. (D.El.Ed.) અભ્યાસક્રમને અનુલક્ષીને િૈયાર 
થયેલ મૉડ્યૂલની સાંરચનામાાં જીસીઇઆરટી-ગાાંધીનગર, વજલ્લા વશક્ષિ 
અને િાલીમ ભવનો, અધ્યાપન માંરદરો અને વવર્ય િજજ્ઞશ્રીઓ િમેજ 
સમીક્ષકશ્રીઓનો સહયોગ પ્રાપ્ત થયેલ છે. આ ઉપરાાંિ, UNICEF નો પિ 
આર્થથક િમેજ શૈક્ષવિક સહયોગ પ્રાપ્ત થયો છે. પ્રસ્ત્િુિ અભ્યાસક્રમ 
ડી.એલ.એડ્. (D.El.Ed.) પ્રવશક્ષિાથીઓને ઉપયોગી બનશે િેવી શ્રદ્ધા 
છે.  
       આ મૉડ્યૂલવધુ સમૃદ્ધ અને ક્ષતિરરહિ બને િે માટે રાજ્યની િમામ 
ડી.એલ.એડ્. સાંસ્ત્થાઓ પાસેથી સૂચનો મળેવીને મૉડ્યૂલને આખરી 
સ્ત્વરૂપ આપવામાાં આવેલ છે. આમ, પ્રસ્ત્િુિ મૉડ્યૂલઉપયોગી અન ે
અસરકારક બને િે માટે જીસીઇઆરટી દ્વારા પૂરિી કાળજી લેવામાાં આવી 
છે, િેમ છિાાં િનેી ગુિવિા વધારે િવેાાં સૂચનો જીસીઇઆરટી સદાય 
આવકારે છે. 

સભ્ય સસચવ 
ડી.એલ.એડ.્ અભ્યાસક્રમ સતમતિ 

જીસીઇઆરટી, ગાાંધીનગર 

વનયામક 

જીસીઇઆરટી,  
ગાાંધીનગર 

વવર્ય સલાહકાર 
ડૉ. આર.ડી. મવૂળયા 

ડૉ. હર્ષદભાઇ એ. પટેલ 

 

સમીક્ષા 
ડૉ. વવજય પટેલ 

    શ્રી લવલિકુમાર પુરોરહિ 

લેખન-સાંપાદન 
શ્રી એમ. એ. શખે 

     ડૉ. સાંજય કે. શાહ 
  ડૉ. કોમલ એસ.વ્યાસ 
  ડૉ. વનલેશ એમ. પટેલ 

શ્રી તમિરે્ જ.ે પટેલ 
 

કન્દ્વીનર 
શ્રીમિી કે. એન. ઉનડકટ 

 

વનમાષિ સાંયોજન 
શ્રી આઈ. વી. પટેલ 

(સભ્ય સસચવ)  

ડૉ. હરેશભાઇ ચૌધરી 

ડૉ. અસખલ િાકર 

ડૉ. ગૌરાાંગ વ્ યાસ 

પે્રરક 
શ્રી બી.સી. સોલાંકી 

સસચવ, જીસીઇઆરટી, ગાાંધીનગર  
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એકમ – 1 : ગાવિતિક જ્ઞાન અને અધ્યાપનની પદ્ધતિઓ 

Unit – 1 : Mathematical Knowledge and Teaching Methods  

 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

2. ઉદે્દશો 

3. અધ્યયન વનષ્પવિ 

4. ગવિિનુાં મહત્ત્વ અને સૌંદયષ 

5. ગવિિ વશક્ષિ દ્વારા વવકાસ પામિા ગિુ, શવતિઓ િથા કૌશલ્યો 

6. ગાવિતિક જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપો 

7. સાંકલ્પનાનો વવકાસ 

8. અધ્યાપન પદ્ધતિઓ 

 આગમન પદ્ધતિ(Inductive Method) 

 વનગમન પદ્ધતિ (DeductiveMethod) 

 પૃથક્કરિ પદ્ધતિ(Analytical Method) 

 સાંયોજન પદ્ધતિ (Synthesis Method) 

 વનદશષન પદ્ધતિ (Demonstration Method) 

 પ્રયોગ પદ્ધતિ (Laboratory Method) 

 પ્રકલ્પ પદ્ધતિ (Project Method) 

 કોયડા ઉકેલ પદ્ધતિ(Problem Solving Method) 

9. ગવિિ વશક્ષિની પ્રયુવતિઓ 

 રઢીકરિ, કાયષ (Drill Work) 

 મૌસખક કાયષ (Oral  Work) 

 ઉદાહરિ પ્રયવુતિ (Illustration Technique) 

10. વશક્ષિમાાં આયોજન 

11. ઉપસાંહાર 

   સ્ત્વાધ્યાય 



 1 
  

એકમ –1:ગાવિતિક જ્ઞાન અને અધ્યાપનની પદ્ધતિઓ 

Unit – 1 : Mathematical Knowledge and Teaching Methods  

 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

વવશ્વમાાં દરેક વ્યવતિ પોિાના જ્ઞાન, સમજ, રુસચ અને કૌશલ્યને કારિે પ્રગતિ કરે છે. 

જ્ઞાન અને સમજ એ કોઇ ચોક્કસ વવર્ય સાથે સાંલગ્નિા ધરાવિાાં નથી પરાં િુ સરળિા ખાિર 

આપિે િેને અલગ-અલગ વવર્યોમાાં વવભાવજિ કરેલ છે. જમે કે; ભાર્ા, વવજ્ઞાન અને 

ટેકનોલોજી, સામાવજક વવજ્ઞાન, ગવિિ...વગેરે. ગવિિ એ પદ્ધતિસરનુાં વવજ્ઞાન છે. જમેાાં આકારો, 

સરખામિી (વધારે-ઓછુાં , નાનુાં-મોટુાં , ઊાંચુ-નીચુાં, જાડુાં-પાિળુાં), સાંખ્યાઓ ગિવાની પ્રવક્રયા, 

ચાર મૂળભૂિ વક્રયાઓ (સરવાળા, બાદબાકી, ગુિાકાર, ભાગાકાર) વગેરેનો સમાવશે થાય છે. 

ગવિિ એ િકષબદ્ધ, ક્રમબદ્ધ અને સાિત્યપૂિષ વવર્ય છે. વવદ્યાથીઓના મનમાાંથી 

ગવિિનો ખોટો ભય દૂર થાય,િે માટે વશક્ષકે અસરકારક રીિે અને રસપૂવષકઅધ્યયન અનુભવો પૂરા 

પાડવાનુાં આયોજન કરવુાં પડે. બાળકોની વયકક્ષા અને વવર્યાાંગને અનુલક્ષીને ગવિિના 

અધ્યાપન માટેની જુદી જુદી પદ્ધતિઓનો ઉપયોગ કરી શકાય છે. વશક્ષકે આ માટે યોગ્ય પદ્ધતિની 

પસાંદગી કરવી પડે. 

ગવિિ વશક્ષિની પદ્ધતિઓ શીખિાાં પહેલાાં ગવિિના જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપ, િેનુાં મહત્ત્વ િથા 

િેના દ્વારા વવકસિા  ગુિો અને  કૌશલ્યો જાિવા જરૂરી છે. 

2. ઉદે્દશો 

પ્રવશક્ષિાથીઓ… 

1. ગવિિ વવર્યનુાં મહત્વ સમજ.ે 

2. ગવિિના સૌંદયાષત્મક મલૂ્યને સમજ.ે 

3. ગવિિ વવર્ય દ્વારા વવકાસ પામિા ગુિ, શવતિઓિથા કૌશલ્યો વવશે જાિે. 

4. ગાવિતિક જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપો (સાંકલ્પનાત્મકજ્ઞાન અને કાયષપ્રિાલીગિજ્ઞાન) વવશે 

જાિે. 

5. સાંકલ્પના વવકાસ માટેની રૂપરેખાને સમજ.ે 

6. ગવિિ વશક્ષિની પદ્ધતિઓને સમજ.ે 

7. ગવિિ વશક્ષિની પ્રયુવતિઓને સમજ.ે 

8. ગવિિ વવર્યના વશક્ષિ કાયષમાાં આયોજન સમજ.ે 

3. અધ્યયન વનષ્પવિ 

1. પ્રવશક્ષિાથીઅધ્યેિાઓમાાં ગવિિની સાંકલ્પનાનો વવકાસ કરી શકશે. 

2. પ્રવશક્ષિાથી ગવિિના એકમોને અનુરૂપ પદ્ધતિઓ અને પ્રયુવતિઓનો ઉપયોગ કરી 

શકશે. 

3. પ્રવશક્ષિાથી ગવિિના વશક્ષિ કાયષનુાં આયોજન કરી શકશે. 
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4. ગવિિનુાં મહત્ત્વ અને સૌંદયષ 

દરેક વવર્યને પોિાનુાં આગવુાં સ્ત્થાન અને મહત્વ હોય છે. ગવિિનુાં મહત્ત્વ સમજવા માટે 

આપિે ગવિિ તયાાં તયાાં સાંકળાયેલ છે િે સમજવુાં પડે. દુવનયાનુાં કોઇ કે્ષર બાકી નહીં હોય કે જયાાં 

ગવિિનો ઉપયોગ થિો નહીં હોય. ટાાંકિીથી લઇ તમસાઇલ બનાવવામાાં, ચમષ ઉદ્યોગથી હીરા 

ઉદ્યોગ સુધી, નાનો ઓટલો બનાવવાથી ડેમ બનાવવા સુધી, ખેિી હોય કે કોઈ પિ  ઉદ્યોગ હોય, 

દરેક કે્ષર ેગવિિનો ઉપયોગ થાય છે. જીવનપયંિ જાિે અજાિ ેઆપિે સિિ ગવિિનો ઉપયોગ 

કરીએ છીએ. સવારથી ઊિીએ એટલે સમયનુાં આયોજન (કેટલા વાગે નાહીશુાં? કેટલા વાગે 

જમીશુાં?, શાળા કે ઓવફસે જવા ઘરેથી કેટલા વાગે નીકળીશુાં?) જથ્થો (બ્રશમાાં કેટલી પેસ્ત્ટ લેવી, 

ન્દ્હાવા માટે કેટલુાં પાિી લેવુાં, કેટલુાં જમવુાં?)પ્રમાિ (ગરમ પાિીમાાં કેટલુાં િાં ડુ પાિી ઉમેરવુાં? ચા 

બનાવિાાં દૂધ-ખાાંડ અને ચાનુાં પ્રમાિ, રસોઇમાાં મસાલાનુાં પ્રમાિ) માપન િથા ગિનનો રોજ 

ઉપયોગ કરીએ છીએ. બે વર્ષનુાં બાળક પિ વધારે-ઓછુાં  કે નાની-મોટી વસ્ત્િુને ઓળખી બિાવ ે

છે. કોઇપિ વસ્ત્િુની ખરીદી કરવા જઇએ ત્યારે નાિાાંની લેવડ-દેવડ અને રહસાબ કરીએ છીએ. 

વવજ્ઞાન,ખગોળશાસ્ત્ર, અથષશાસ્ત્ર,વવવવધ વ્યવસાયો, કમ્પ્યુટર, જવેા દરેકકે્ષરમાાં 

ગવિિનો ભરપુર ઉપયોગ થાય છે. આમ, જીવનમાાં ગવિિનુાં ખૂબ જ મહત્ત્વછે. 

ગવિિ સાથે સૌંદયષ  પિ જોડાયેલ છે. વવવવધ ભૌતમતિક આકારોના સાંયોજન દ્વારા સુાંદર 

િથા નયનરમ્પય કલાકૃતિઓનુાં સજષન થાય છે. ભૌતમતિક આકારોનુાં સૌંદયષ િેમાાં રહેલી સપ્રમાિિા 

છે. જનેે કારિે વશલ્પ સ્ત્થાપત્ય, સચરો, કોિરકામ, જડાવકામ, બાગ બગીચામાાં ફૂલ-છોડ કે 

મેંદીને કાપીને બનાવેલ વવવવધ આકારો િથા રદવાળી દરતમયાન કે શુભ પ્રસાંગે દોરાિી રાંગોળીમાાં 

ગવિિનો ઉપયોગ થાય છે. 

પાટિની વાવ, અડાલજની વાવ, માંરદર,મવસ્ત્જદ,ચચષ,ગુરુદ્વારા,દેરાસર, અતગયારી કે 

અન્દ્ય ધાર્મમક સ્ત્થળોના સ્ત્થાપત્યમાાં, સીદીસયૈદની જાળી ,િાજમહેલ કે કુિુબતમનારના સૌંદયષમાાં 

ગવિિનો મોટો ફાળો છે. કુદરિમાાં જોવા મળિાાં મધમાખીના મધપૂડામાાં િથા સૂયષમુખીના ફૂલમાાં 

ફીબોનાકી શ્રેિીને કારિે સૌંદયષ વધે છે. નીચ ે દશાષવેલ સચરોનુાં ઝીિવટ પૂવષક અવલોકન કરી 

િેમાાં સમાયેલ ગવિિને પારખો.  

 

 

 
   

રાજમહેલ અડાલજ વાવ રાંગોળી માંરદર 
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5. ગવિિ વશક્ષિ દ્વારા વવકાસ પામિા ગિુ, શવતિઓ િથા કૌશલ્યો 

ગવિિના વશક્ષિ દ્વારા વવદ્યાથીઓમાાં ઘિા ગુિ,શવતિઓ અને કૌશલ્યોનો વવકાસ કરી 

શકાય છે, જ ેજીવનમાાં િેને ખૂબ જ ઉપયોગી વનવડે છે. અહીં સારિીમાાં આવાઉદાહરિરૂપ ગુિ, 

શવતિઓિથા કૌશલ્યો દશાષવેલ છે. 

ગવિિ વવર્ય દ્વારા વવકાસ પામિા ગિુ, શવતિઓ િથા કૌશલ્યો 

ગિુ શવતિઓ કૌશલ્યો 

ચોતસાઈ વનિષય ગિન 

એકાગ્રિા િકષ  માપન 

પ્રત્યાયન અવલોકન અાંદાજ કાઢવો 

ધીરજ  સમસ્ત્યા ઉકેલ 

 

    

મવસ્ત્જદ ચચષ ગુરુદ્વારા દેરાસર 

   
 

અતગયારી િાજમહેલ કુિુબતમનાર સીદી સૈયદની જાળી 

    

બગીચો મધપૂડો સૂયષમુખી તપરામીડ 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
િમારી આસપાસ, કુદરિમાાં, વ્યવહારમાાં જ્યાાં-જ્યાાં ગવિિનો ઉપયોગ થિો હોય િે, અને કેવી 
રીિે િેની નોંધ િૈયાર કરો. 
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આ ગુિ, શવતિઓ િથા કૌશલ્યો જીવનમાાં કઈ રીિે ઉપયોગી નીવડે છે િે કેટલાાંક 

ઉદાહરિ દ્વારા સમજીએ. 

ચોતસાઇનો ગુિ :- સમયપાલન કરે છે િથા સોંપેલ કાયષમાાં ચોકસાઈ રાખે છે અને ક્ષતિ વગરનુાં 

કાયષ કરે છે. 

વનિષય શવતિ :- રોડ એટલાસમાાં એક સ્ત્થળથી બીજ ે સ્ત્થળ પહોંચવાના રિ રસ્ત્િા હોય િો 

ગિિરી કરીને કયા રસ્ત્િેથી જિાાં અાંિર ઓછુાં થશે િેનો વનિષય લઇ શકે છે. 

ગિન કૌશલ્ય :- નાિાાંની ગિિરી કરી શકે, વ્યાજની ગિિરી કરી શકે, ખરીદેલી વસ્ત્િુઓનો 

રહસાબ કરે છે.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ગાવિતિક જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપો 

જ્ઞાનનાાં મુખ્ય બે સ્ત્વરૂપ છે:(1) સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન અને (2) કાયષપ્રિાલીગિ જ્ઞાન. 

6.1 સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન: 

 સાંકલ્પના વવશે ભોગાયિા ( 1991) જિાવે છે કે “ કોઈપિ પદાથષ કે ઘટના 

વવશેની સાંકલ્પના એટલે િે પદાથષ કે ઘટનાના ચોક્કસ રીિે જોડાયેલા વવવશષ્ટ્, લાક્ષવિક 

કે અવનવાયષ ગુિધમોનો સમૂહ.”સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન એ સાંકલ્પનાની સમજ સાથેનુાં જ્ઞાન 

છે, જનેી મદદથી સમસ્ત્યાને વવવવધ રીિે હલ કરી શકાયછે.” 

Hiebert અને Lefevre (1986)ના મિ મુજબ સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન બે રીિે પ્રાપ્ત કરી 

શકાય છે :  

(1) જાિીિી મારહિી સાથે સાંબાંધ બાાંધીને અથવા 

(2) જાિીિી મારહિી અને નવી મેળવેલ મારહિીનુાં જોડાિ કરીને. 

દા.િ. અધ્યેિાને 23 x 6 બરાબર કેટલા થાય િેમ પૂછવામાાં આવે િો જ ેઅધ્યિેાને  

ઘવડયા આવડિા હશે િે અધ્યેિા ઘવડયા દ્વારા જવાબ આપશે અથવા િો સાદો ગુિાકાર 

કરીને જવાબ આપશે. પરાં િુ સાંકલ્પના પાકી હશે  િો અધ્યેિા નીચે જિાવેલ રીિે પિ 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
નીચ ેજિાવલે પરરવસ્ત્થતિઓમાાં કયા ગિુ, શવતિ કે કૌશલ્યોનો સમાવશે થયલેો છે અન ેકઈ રીિ ેિ ેલખો. 

1. બાઈક 100 રૂતપયાના પેટર ોલમાાં કેટલા વકલોમીટર ચાલશે? 
2. રમેશ દરરોજ સમયસર શાળાએ જાય છે. 
3. બસની ઝડપને આધારે, બસને 300 વકમી અાંિર કાપવા લગિા સમયની ગિિરી કરે છે. 
4. અનીશા બજારમાાંથી કરરયાણાં બરાબર રહસાબ કરીને લાવે છે. 
5. રસોઈનો બગાડ ન થાય િે રીિે જશે્મીન રસોઈ બનાવે છે. 
6. મૈરી કાગળનો બગાડ ન થાય િે રીિે નોટમાાં લખે છે. 
7. હની ઘરનુાં બજટે સરસ રીિે બનાવે છે. 
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ગુિાકાર કરી જવાબ આપશે :20 x 6 = 120 અને 3 x 6 = 18 એમ 23 x 6  = 120+18=138 

થાય િે રીિે જવાબ આપી શકશે. આમ સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરેલ હશે િો વવદ્યાથી 

એક કરિાાં વધારે રીિે પિ સમસ્ત્યા ઉકેલી શકે છે.આમ સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાનમાાં િમે શા 

માટે પ્રવક્રયા કરો છો િેની સમજ હોય છે. 

6.2 કાયષપ્રિાલીગિ જ્ઞાન: 

આ પ્રકારમાાં અધ્યેિા, િેને શીખેલી રીિ પ્રમાિે જ સમસ્ત્યા ઉકેલી શકે છે. િેમાાં િેિે  

સમજ પ્રાપ્ત કરેલી હોિી નથી. િેની પાછળનો  િકષ  િે જાિિો હોિો નથી. શીખવેલી કે 

િેિે  હસ્ત્િગિ કરેલી પ્રવક્રયા સાંદભે સમસ્ત્યા આપવામાાં આવે િો િ ેઝડપથી  હલ કરી શકે 

છે, પરાં િુ સમસ્ત્યાનેથોડી બદલીને િેને હલ કરવાનુાં કહેવામાાં આવે િો િેમાાં િે જલ્દી સફળ 

થિો નથી. કાયષપ્રિાલીગિ જ્ઞાનમાાં અધ્યેિાને શુાં કરવાનુાં છે િે પોિે જાિે છે. દા.િ. 

શાળામાાં વવદ્યાથીને લાંબચોરસની પરરતમતિ = 2(l +b) સૂર શીખવેલ છે. દાખલો ગિિી 

વખિે જો સૂર ભૂલી જાય િો, કાયષપ્રિાલીગિ દ્વારા અધ્યેિાએ જ્ઞાન મેળવેલ હશે િો િે 

આ સમસ્ત્યા હલ કરી શકશે નહીં, પરાં િુ જ ેઅધ્યેિાએસાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન પ્રાપ્ત  કરેલ હશે 

િે અધ્યેિા “લાંબાઇ + પહોળાઇ + લાંબાઇ  + પહોળાઇના  જ્ઞાનનો ઉપયોગ કરીને સમસ્ત્યા 

હલ કરી શકશે. ટૂાંકમાાં, કાયષપ્રિાલીગિ રીિે મેળવેલ જ્ઞાનમાાં અધ્યેિા યાાંતરક રીિે 

સમસ્ત્યાને હલ કરી શકે છે. 

 

 

 

 

 

 

7. સાંકલ્પનાનો વવકાસ 

અગાઉ જોયુાં િે મુજબ “ કોઈપિ પદાથષ કે ઘટના વવશેની સાંકલ્પના એટલે િે પદાથષ કે 

ઘટનાના ચોક્કસ રીિે જોડાયેલા વવવશષ્ટ્, લાક્ષવિક કે અવનવાયષ ગુિધમોનો સમહૂ.”યાદ રાખો કે 

કોઈપિ શબ્દની વ્યાખ્યા એ િેની વાસ્ત્િવવક સાંકલ્પના નથી.  કોઈપિ સાંકલ્પના ઉદાહરિરૂપ 

પદાથો કે ઘટનાઓના બે પ્રકારનાાં લક્ષિો હોય છે. 

1. અવનવાયષ, લાક્ષવિક કે વવવશષ્ટ્ લક્ષિો  

2. ચલ અથવા બદલાિાાં લક્ષિો 

અવનવાયષ લક્ષિો એટલ ેપદાથષ કે ઘટનાનાાં એવાાં લક્ષિો કે જમેાાંનુાં એક કે વધ ુલક્ષિ ન 

હોય િો િે પદાથષ કે ઘટના િે સાંકલ્પનાનુાં ઉદાહરિ બની શકે જ નરહ. દા.િ. તરકોિની 

સાંકલ્પનાથી આપિે સૌ પરરસચિ છીએ. તરકોિની સાંકલ્પના માટે રિ અવનવાયષ શરિો છે. 

1. રિ રેખાખાંડ હોવા જોઈએ 

2. બાંધ આકૃતિ હોવી જોઈએ 

3. રેખાખાંડો અાંત્ય બબદુઓ સસવાય કોઈ બબદુએ છેદિા ન હોવા જોઈએ. આ ઉદાહરિને 

કેટલીક આકૃતિ દ્વારા વવસ્ત્િૃિ રીિે સમજીએ. 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાન અને કાયષ પ્રિાલીગિ જ્ઞાનનાાં પાાંચ – પાાંચ ઉદાહરિો િૈયાર કરી િેની 

સમજૂિી આપો. 
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આકૃતિ ( A ) 

આકૃતિ( A )માાં શરિ 2 અને 3 સાંિોર્ાય છે જયારે શરિ 1 સાંિોર્ાિી નથી, માટે આ આકૃતિ 

તરકોિ નથી. 

 

 

 

આકૃતિ ( B ) 

આકૃતિ (B) માાં શરિ 1 અને 3 સાંિોર્ાય છે જયારે શરિ 2  સાંિોર્ાિી નથી, માટે આ આકૃતિ 

તરકોિ નથી. 

 

 

 

 

આકૃતિ ( C ) 

આકૃતિ ( C ) માાં શરિ 1 અને 2 સાંિોર્ાય છે જયારે શરિ 3  સાંિોર્ાિી નથી, માટે આ આકૃતિ 

તરકોિ નથી. 

 

 

 

આકૃતિ ( D) 

આકૃતિ ( D ) માાં તરકોિ હોવા માટેની રિેય શરિોનુાં પાલન થાય છે, માટે આપેલ આકૃતિ 

તરકોિ દશાષવે છે. 

 

આમ રિેય શરિનુાં એકસાથે પાલન થાય િો જ િે આકૃતિ તરકોિ દશાષવે. રિ પૈકી 

એકપિ શરિનુાં પાલન ન થાય િો આકૃતિ તરકોિ  બને નરહ.  

ચલ લક્ષિો એટલે સાંકલ્પનાનાાં અનેક ઉદાહરિોમાાં જ ેલક્ષિો એકબીજાથી જુદાાં પડિાાં 

હોય િે લક્ષિો. આ બાબિને આપિે કેટલીક આકૃતિ દ્વારા સમજીએ. 

 

 

 

 

     આકૃતિ ( E )                               આકૃતિ ( F )                            આકૃતિ ( G ) 

 ઉપર દશાષવેલ આકૃતિ (E), (F) અને (G)માાં તરકોિ હોવા માટેની રિેય શરિોનુાં પાલન 

થાય છે એટલકેે રિ બાબિો સમાન છે. પરાં િુ આકૃતિ ( E ) માાં રિયે બાજુનાાં માપ સમાન છે, 

આકૃતિ ( F ) માાં ફતિ બે  બાજુનાાં માપ સમાન છે જયારે આકૃતિ ( G ) માાં રિેય બાજુનાાં માપ 

જુદાાં જુદાાં છે. આમ  તરકોિ હોવા માટેનાાં લક્ષિો રિેયમાાં સમાન છે, પરાં િુ િેની બાજુઓનાાં માપ 
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િેમજ ખૂિાઓનાાં માપ બદલાય છે માટે બાજુઓનાાં માપ અને ખુિાઓનાાં માપ અહીં ચલ લક્ષિ 

છે. 
સાંકલ્પનાનો યોગ્ય વવકાસ િે ગવિિનો પાયો છે. ગવિિ વવર્યવસ્ત્િુમાાં સમાયેલ 

સાંકલ્પનાઓ  યોગ્ય રીિે વવકસે િે જરૂરી છે. અધ્યેિામાાં ગાવિતિક સાંકલ્પનાનોવવકાસ કરવા 

માટેનાાં પગથથયાાં અહીં દશાષવ્યા મુજબ છે: 

 

1.  સાંકલ્પના વવકાસ માટે અધ્યિેાઓન ેિત્પર કરવા 

અધ્યેિાઓ સાંકલ્પનાઓને સાચા અથષમાાં સમજ,ે િેને આત્મસાિકરી શકે િે ખૂબ જ 

જરૂરી છે. આ માટે જરૂરી પૂવષજ્ઞાન ચકાસી,જ ે િે સાંકલ્પનાને અનુરૂપ વજજ્ઞાસાપ્રેરક 

પરરવસ્ત્થતિઓનુાં વનમાષિ કરીને અધ્યેિાઓને િત્પર કરવા જોઇએ. 

2.  સાંકલ્પનાનો સચોટ અથષ આપવો 

જયાાં સધુી સાંકલ્પનાનો સ્ત્પષ્ટ્ અને સચોટ અથષ સમજાય નરહ ત્યાાં સુધી સાંકલ્પનાની 

સમજ અધુરી રહે છે. કેટલીક સાંકલ્પનાનો અથષ િેના શબ્દોમાાં જ રહેલો હોય છે. દા.િ. 

લઘકુોિ, ગુરુકોિ વગેરે.જ ે સાંકલ્પનાનો અથષ િેના શબ્દોમાાંન હોય િેની સ્ત્પષ્ટ્ સમજૂિી 

વવવવધ  રીિે આપવી. દા.િ. શુદ્ધઅપૂિાંક અને અશુદ્ધ અપૂિાંકની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ શબ્દો 

દ્વારા થિી નથી માટે શુદ્ધ અપૂિાંક એટલે અાંશ નાનો અને છેદ મોટો અને જનેો અાંશ મોટો 

અને છેદ નાનો િેઅશુદ્ધઅપૂિાંક કહેવાય.શુદ્ધ અપૂિાંકની વકમાંિ 1 થી ઓછી હોય અને 

અશદુ્ધઅપૂિાંકની કકમિ 1 થી વધારે હોય. અશુદ્ધ અપૂિાંક = પૂિાંક + અપૂિાંક. 

આમ,સાંકલ્પનાનાાંવવવવધ લક્ષિોને ધ્યાને લઇ િેનો સચોટ અથષ આપી શકાય.  

3.  સાંકલ્પનાઓન ેઅનરુૂપ અનભુવો પરૂા પાડવા 

પ્રત્યક્ષ વસ્ત્િુઓ, ઉદાહરિો, સાધન સામગ્રીની અસરકારકરજૂઆિ કે પ્રયોગનો 

ઉપયોગ કરીને જ ેિે  સાંકલ્પનાનુાં સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ અને પ્રસ્ત્થાપન કરવુાં. 

4.  સાંકલ્પનાની સમજ ચકાસવી 

અધ્યેિા  સાંકલ્પના સમજયો છે કે નહીં, સમજ્યો િો િે સાચુાં સમજ્યો છે કે નહીં િેની 

ખાિરી કરી લેવી જોઇએ.ન સમજયો હોય િો બીજા આનુર્ાંતગક અનુભવો પૂરા પાડી 

સાંકલ્પનાસ્ત્પષ્ટ્ કરાવવી જોઇએ. 

5.  સાંકલ્પનાનુાં ઉપયોજન કરવાની િક આપવી 

સાંકલ્પના વધારે રઢ બને િે માટે િેનો વારાંવાર ઉપયોગ કરવાની િક અધ્યેિા  માટે 

ઊભી કરવી જોઇએ. પ્રાપ્ત કરેલી સાંકલ્પનાનો નવીન પરરવસ્ત્થતિમાાં ઉપયોગ કરી શકે િેવા 

કોયડાઓ ઊભા કરી ઉપયોજનની િક પૂરી પડવી જોઈએ.  

 

 

 

 

 

 

 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 સાંકલ્પના વવકાસ કરવાનાાં પગથથયાાં ક્રમમાાં જિાવો. 
 કે્ષરફળની સાંકલ્પના સમજાવવા માટે વશક્ષકે દરેક પગથથયે  શુાં કરવુાં જોઇએ િેની નોંધ િૈયાર 

કરો. 
 સમબાજુ તરકોિની સાંકલ્પના માટે અવનવાયષ લક્ષિો અને ચલ લક્ષિો જિાવો. 
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8. અધ્યાપન પદ્ધતિઓ 

વશક્ષકે અભ્યાસક્રમમાાં પસાંદગી કરેલ વવર્યવસ્ત્િુને વગષખાંડમાાં રજૂ કરવાની હોય છે. 

વશક્ષકની આવડિ, અનુભવ, રસ અને રુસચ પ્રમાિે વશક્ષક વવર્યવસ્ત્િુને રજૂ કરિી વખિે િેમાાં 

વૈવવધ્ય લાવે છે. આવા વૈવવધ્યને વગીકૃિ કરિાાં િેમાાંથી અધ્યાપન પદ્ધતિઓ જન્દ્મે છે. 

અધ્યાપનકાયષ દરતમયાન  વશક્ષક કેન્દ્રમાાં રહેવાને બદલે બાળક કેન્દ્રમાાં રહેવો જોઈએ. આ 

બાબિની રહમાયિ પેસ્ત્ટલોજી, મોન્દ્ટેસરી,ફ્રોબેલ અને ગાાંધીજીએકરી હિી. આવા અભભગમને 

વવદ્યાથી કેન્દ્રી અભભગમ િરીકે દશાષવવામાાં આવે છે. 

 

"Teaching method is nothing but a scientific way of 

presentation of the subject according to physical and 

psychological requirement of the student." 

 

અધ્યાપનપદ્ધતિ એટલે “વગષખાંડમાાં વવર્યવસ્ત્િુને અસરકારક રીિે રજૂ કરવાની 

પ્રવક્રયા.”ગવિિના અધ્યાપનને અસરકારક બનાવવા માટે વશક્ષકને ઉપયોગી થાય િેવી કેટલીક 

પદ્ધતિઓ અહીં દશાષવ્યા મજુબ છે: 

ગવિિ વશક્ષિની પદ્ધતિઓ :-  

 આગમન પદ્ધતિ(Inductive Method) 

 વનગમન પદ્ધતિ (DeductiveMethod) 

 પૃથક્કરિ પદ્ધતિ(Analytical Method) 

 સાંયોજન પદ્ધતિ (Synthesis Method) 

 વનદશષન પદ્ધતિ (Demonstration Method) 

 પ્રયોગ પદ્ધતિ (Laboratory Method) 

 પ્રકલ્પ પદ્ધતિ (Project Method) 

 કોયડા ઉકેલ પદ્ધતિ(Problem Solving Method) 

 

 આગમન પદ્ધતિ (Inductive Method) 

ગવિિ વશક્ષિ માટે આ પદ્ધતિ અત્યાંિ ઉપયોગી છે. આ પદ્ધતિમાાં વવવવધ 

ઉદાહરિો પરથી સામાન્દ્ય વનયમની િારવિી કરવાની હોય છે. આ પદ્ધતિમાાં “વવશેર્ 

પરથી સામાન્દ્ય” અથવા “મૂિષ પરથી અમૂિષ િરફ” જવાનુાં હોય છે. જમેાાંથી સામાન્દ્ય 

વનયમ, સૂર કે સસદ્ધાાંિ િારવવામાાં આવે છે. 

ટૂાંકમાાં, જ ે પદ્ધતિમાાં વવવશષ્ટ્ ઉદાહરિો પરથી વનયમ િારવવામાાં આવે અથવા 

મૂિષઉદાહરિો પરથી અમૂિષ વનયમ સાભબિ કરવામાાં આવે િેને આગમન પદ્ધતિ કહે છે. 

આગમન પદ્ધતિનાાં સોપાનો 

1. મારહિી, ઉદાહરિ કે પ્રશ્નોની કોષ્ટ્ક કે અન્દ્ય રીિે રજૂઆિ 

2. મારહિીનુાં વવદ્યાથી દ્વારા અવલોકન 
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3. મારહિીમાાંથી  સામાન્દ્ય ઘટકો અલગ િારવવા 

4. અલગ િારવેલા ઘટકોના આધારથી સામાન્દ્યીકરિ કરવુાં 

5. સામાન્દ્યીકરિ દ્વારા સામાન્દ્ય વનયમ િારવવો 

6. િારવેલ વનયમની પુનાઃચકાસિી કરવી 

ઉદા.કોઇપિ સાંખ્યાને 2 વડે વનાઃશેર્ભાગી શકાય કે નહીં િે માટેની ચાવી મેળવીએ.  

કોઇપિ 

સાંખ્યા 

સાંખ્યાને 2 વડે 

વનાઃશેર્ ભાગી 

શકાય? 

સાંખ્યાનો 

એકમનો 

અાંક 

2 વડે વનાઃશેર્ ભાગી 

શકાિી હોય િેવી 

સાંખ્યાનો એકમનો અાંક 

10 હા 0 0 

15 ના 5 - 

12 હા 2 2 

24 હા 4 4 

33 ના 3 - 

46 હા 6 6 

71 ના 1 - 

158 હા 8 8 

349 ના 9 - 

 

આ સારિીના આધારે વવદ્યાથી નક્કી કરશે કે જ ેસાંખ્યાનો એકમનો અાંક 0,2,4,6 કે 

8 હોય િવેી સાંખ્યાન ે 2 વડે વનશાેઃર્ ભાગી શકાય. આ વનયમની ચકાસિી કરવા માટે 

આવી અન્દ્ય સાંખ્યાઓમાાંથી કઈ કઈ સાંખ્યાઓને 2 વડે વનશેાઃર્ ભાગી શકાશે િે નક્કી 

કરશે. 

 

 વનગમન પદ્ધતિ (Deductive Method) 

વનગમન પદ્ધતિ એ આગમન પદ્ધતિની પૂરક પદ્ધતિ છે. આ પદ્ધતિમાાં “સામાન્દ્ય 

પરથી વવવશષ્ટ્ પર”એટલે કે સામાન્દ્ય વનયમ પરથી પ્રત્યક્ષ ઉદાહરિ પર જવાનુાં હોય છે. 

વનગમન પદ્ધતિમાાં વશક્ષક વવદ્યાથીને વનયમ સૂર કે સસદ્ધાાંિ આપી દ ેછે. વવદ્યાથીઓ આ 

વનયમ સૂર કે સસદ્ધાાંિનો સીધો ઉપયોગ કરી દાખલા ગિે છે. 

ટૂાંકમાાં સામાન્દ્ય પરથી વવવશષ્ટ્ િરફ જવાની પદ્ધતિ એટલે વનગમન પદ્ધતિ. િેમાાં 

મૂળ વવચાર “અમૂિષ િરફથી મૂિષ િરફ” જવાનો છે. 

વનગમન પદ્ધતિનાાં સોપાનો 

1. વવદ્યાથી સમક્ષ સૂર, વનયમ કે સસદ્ધાાંિની રજૂઆિ 

2. સૂરમાાં વપરાયેલ સાંજ્ઞાઓ/સાંકેિોની સમજૂિી 

3. વપરાયેલ વવવવધ સાંજ્ઞાઓ/સાંકેિોની કકમિો આપેલ પરરવસ્ત્થતિમાાંથી  અલગ 

િારવવી 
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4. સૂરોમાાં જરૂરી કકમિો મૂકવી 

5. અાંતિમ પરરિામ (દાખલાનો જવાબ) મેળવવુાં. 

વનગમન પદ્ધતિના સ્ત્વરૂપને વધુ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા નીચેનુાં ઉદાહરિ સમજીએ. 

વશક્ષક વવદ્યાથીઓને ચોરસની પરરતમતિ શોધવાની સમજ આપીને નીચેનો દાખલો 

ગિાવશે.ચોરસની પરરતમતિ એટલ ેિનેી ચારે બાજુઓનાાં માપનો સરવાળો. 

ચોરસની પરરતમતિ = લાંબાઈ + લાંબાઈ + લાંબાઈ + લાંબાઈ  

ચોરસની પરરતમતિ = 4 x લાંબાઇ  

"એક ચોરસ બગીચાની લાંબાઇ 40 મીટર છે િો બગીચાની પરરતમતિ શોધો." 

બગીચો ચોરસ છે માટે િેની પરરતમતિ = ચોરસની પરરતમતિ = 4 x લાંબાઇ 

માટે, બગીચાની પરરતમતિ  = 4 x લાંબાઇ 

    = 4 x 40 

     = 160 મીટર 

  ઉપલાાં ધોરિોમાાં વદ્વપરરમાિીય ભૌતમતિક આકારોની પરરતમતિ, કે્ષરફળ, ઘનફળ,સાદુાં 

અને ચક્રવૃવદ્ધ વ્યાજની ગિિરીમાાં આ પદ્ધતિનો ઉપયોગ કરવો રહિાવહ ગિાય. 

 

 પથૃક્કરિ પદ્ધતિ (Analytical Method) 

પૃથક્કરિ વવશે થોનષડાઇક કહે છે "All the highest intellectual performances of 

mind is Analysis" આ પદ્ધતિમાાં નાનાાં નાનાાં ક્રમબદ્ધ અને િાર્કકક પગલાાંઓમાાં વવચારવુાં 

પડે છે.  

"કોઇપિ પ્રશ્નની અાંદર છૂપાયેલાાંરહસ્ત્યોનુાં અનાવરિ કરવાની પદ્ધતિ એટલે 

પૃથક્કરિ પદ્ધતિ." 

 આ પદ્ધતિમાાં અજ્ઞાિ િરફથી જ્ઞાિ િરફ જવાનુાં હોય છે. એટલ ેકે,  "શુાં શોધવાનુાં 

છે ?" ત્યાાંથી શરૂ કરીને િકષબદ્ધ રીિે પુરોગામી પગથથયાાં િથા િેની સાથે સાંકળાયેલા પ્રશ્નો 

ક્રતમક રીિે વવચારવામાાં આવે છે. 

પૃથક્કરિ પદ્ધતિના સ્ત્વરૂપને વધુ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા નીચેનુાં ઉદાહરિ સમજીએ. 

ઉદા. એક બોકસમાાં 18 નાંગ કેરી હોય િેવાાં 40 બોકસ લાવવામાાં આવે િો બધાાં 

બોકસમાાં મળીને કુલ કેટલાાં નાંગ કેરી સમાય? 

પથૃક્કરિ પ્રશ્નો ઉિર વવધાનો 

1. શુાં શોધવાનુાં છે ? 

2. બધાાં બોકસ એટલે કેટલા બોકસ ? 

3. બોકસમાાં સમાિી કેરીની સાંખ્યા40 
શોધવા કઈ વવગિની જરૂર પડે ? 

4. એક બોકસમાાં કેટલી કેરી સમાય છે? 

5. 40 બોકસમાાં કેટલી કેરી સમાય ? 

6. 18 40 કરિા શુાં જવાબ મળે?  

બધાાં બોકસમાાં સમાિી કુલ કેરીની સાંખ્યા   

40 બોકસ  

એક બોકસમાાં સમાિી કેરીની સાંખ્યા 

 

18 નાંગ  

18 40 

720 કેરી 
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જ ે વવદ્યાથીઓની િકષ  કરવાની ક્ષમિા વવકસેલી હોય, ભાર્ા શવતિ વવકસી હોય િેવા 

વવદ્યાથીઓના વશક્ષિ માટે આ પદ્ધતિ વધુ ઉપયોગી બને.     

 સાંયોગીકરિ પદ્ધતિ (Synthesis Method) 

આ પદ્ધતિ પૃથક્કરિની પૂરક પદ્ધતિ છે. સાંયોગીકરિ એટલે પદ્ધતિસરનુાં ગોિવવુાં 

- ભેગુાં કરવુાં. પૃથક્કરિ પદ્ધતિમાાં સમસ્ત્યાનુાં નાના વવભાગોમાાં વવભાજન કરવાનુાં હોય છે. 

જયારે સાંયોગીકરિમાાં પૃથક્કરિમાાં પ્રાપ્ત થિા મુદ્દાઓનુાં સાંકલન કરવાનુાં હોય છે. 

સાંયોજન પદ્ધતિમાાં સીધા પક્ષથી સાધ્ય પર જવાનુાં હોય છે. “જ્ઞાિ પરથી અજ્ઞાિ પર” 

િાર્કકક રીિે સરળિાથી પહોંચવુાં એટલે સાંયોગીકરિ. આ પદ્ધતિને વધુ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા નીચેનુાં 

ઉદાહરિ સમજીએ. 

ઉદા. એક બોકસમાાં 18 નાંગ કેરી હોય િેવાાં 40 બોકસ લાવવામાાં આવે િો 

બધાાંબોકસમાાં મળીને કુલ કેટલા નાંગ કેરી સમાય? 

સાંયોજન પ્રશ્નો અપસેક્ષિ ઉિરો 

1. શુાં આપેલુાં છે? 

2. એક બોકસમાાં કેટલી કેરી સમાય છે? 

૩. આવાાં કેટલાાં બોકસ છે? 

4.કેરીની કુલ સાંખ્યા શોધવા કઈ વક્રયા કરવી પડે ? 

5. 18 40 કરિા જવાબ શુાં મળે? 

6. બધાાં બોકસમાાં મળીને કુલ કેટલી કેરી સમાઈ? 

એક બોકસમાાં સમાિી  કેરીની સાંખ્યા   

18 નાંગ 

40 

ગુિાકાર 

720 

720 કેરી 

 

 વનદશષન પદ્ધતિ (Demonstration Method) 

આ વશક્ષક કેન્દ્રીપદ્ધતિ છે. વશક્ષક િેના કથનને સ્ત્પષ્ટ્ કરવા શૈક્ષવિક સાધન 

સામગ્રીનો આધાર લે છે. આ શૈક્ષવિક સાધન સામગ્રીને કેન્દ્રમાાં રાખી પ્રશ્નોિરી િેમજ 

ચચાષ કરે છે. જરૂર જિાય ત્યાાં વશક્ષક વવદ્યાથીઓનો સહકાર લે છે.વશક્ષક દ્વારા કરેલ 

પ્રવૃવિનુાં અવલોકન કરીને વવદ્યાથીઓ શીખે છે. સામાન્દ્ય રીિે  ધોરિ 1 થી 5ના મોટા 

ભાગના એકમ શીખવવામાાં આ પદ્ધતિ  ઉપયોગી છે.જ્યારે સાંસાધનો મયાષરદિ હોય િથા 

વગષમાાં વવદ્યાથીઓની સાંખ્યા વધ ુહોય અને ઝડપી અભ્યાસક્રમ પૂરો કરવાનો હોય ત્યારે 

આ પદ્ધતિ વધુ ઉપયોગી છે. 

ઉદા.– વવદ્યાથીઓને કેલને્દ્ડરના વનદશષન દ્વારા કેલેન્દ્ડરનુાં વાચન  કરાવી શકાય. 

કેલેન્દ્ડરની રચના કરાવી શકાય જિેે માસમાાં કેલેન્દ્ડર પરથી  કઈ િારીખે કયો વાર આવ ે

અને કેટલી વખિ આવે છે િેની સમજ આપી શકાય. 

 

 પ્રયોગ પદ્ધતિ (Laboratory Method) 

ગવિિ અમૂિષ વવર્ય છે. ગવિિમાાં પ્રાયોતગક કાયષને સ્ત્થાન નથી િે માન્દ્યિા  ભૂલ 

ભરેલી છે. ગવિિમાાં પિ પ્રયોગ કરીને શીખી શકાય છે અને િથેી જ ગવિિ પ્રયોગશાળા 

જવેી સાંકલ્પનાનો ઉદ્ભવ થયો છે. 
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ગવિિમાાં પ્રયોગ દ્વારા વવદ્યાથીઓ ગાવિતિક હકીકિો, વનયમો, જરુરી સરૂો િારવી 

શકે છે. દા.િ. નળાકારની  વક્રસપાટીનુાં કે્ષરફળ, ચાર રદવાલનુાં કે્ષરફળ, તરકોિના રિ 

ખૂિાઓનાાં માપનો સરવાળો, વવવવધ આકારોની પરરતમતિ આ પદ્ધતિથી સારી રીિે 

શીખવી શકાય છે. આ પદ્ધતિમાાં વશક્ષકની ભૂતમકા માગષદશષક અને સાંકલનકાર િરીકેની 

હોય છે, જયારે વવદ્યાથીઓ સ્ત્વયાં પ્રવવૃિ કરી જરૂરી મારહિી િારવે છે. આથી આ પદ્ધતિ 

વવદ્યાથીકેન્દ્રી છે. 

આમ, આ પદ્ધતિ વક્રયા દ્વારા અધ્યયન, અવલોકન દ્વારા અધ્યયન અને મૂિષ પરથી 

અમૂિષના સસદ્ધાાંિ પર આધારરિ છે. 

ઉદા.વવદ્યાથીઓ તરકોિના રિેય ખૂિાઓનાાં માપનો સરવાળો 1800 થાય છે, િે 

પ્રાયોતગક રીિે િારવે છે. 

રીિ -1  

- વવદ્યાથીઓને જુદા જુદા તરકોિ દોરાવવા અને િેમનુાંમાપન કરાવવુાં 

- રિેય ખૂિાનાાં માપનો સરવાળો કરાવવો. 

- દરેક વવદ્યાથીને રિયે ખૂિાનાાં માપનો સરવાળો કેટલો થાય છે? િે પૂછી વનયમની 

 િારવિી કરાવવી. 

રીિ –2 

- કાડષ  પેપર પર તરકોિ દોરો 

- દરેક ખૂિાના નાંબર આપો. 

- તરકોિના રિેય ખૂિા કાપો. 

- આકૃતિમાાં દશાષવ્યા મુજબ ગોિવો. 

- રૈસખક જોડ બને છે.િેથી અહીં દશાષવેલ રિ ખૂિાઓનાાં માપનો સરવાળો કેટલો થયો? 

 

 પ્રકલ્પ પદ્ધતિ (Project Method) 

પ્રકલ્પ એ કોયડાઉકેલની સહજ પ્રવૃવિ ગિાય છે. વસ્ત્ટવન્દ્સન (Stevenson) િેને 

કુદરિી પયાષવરિમાાં પાર પાડવામાાં આવિા સમસ્ત્યાત્મક કાયષ િરીકે ઓળખાવ ેછે. 

ડો. વકલપેરટરક (Kilpatric)જિાવે છે કે.. 

"પ્રકલ્પ એ બને ત્યાાં સધુી કુદરિી પયાષવરિમાાં કરવામાાં આવિી સહેિુક અને 

સહૃદયિાપૂવષકનીપ્રવૃવિનો એક ઘટક છે." 

વશક્ષિનો હેિુ બાળકને શીખવવાને બદલે િેને જાિે શીખિો કરવાનો છે. બાળકને 

સામાવજક અનુભવો પૂરા પાડવા માટેની આપદ્ધતિ છે. બેલાડષ  કહે છે "શાળામાાં આયાિ 

થયેલો વાસ્ત્િવવક જીવન પ્રવૃવિનો એક નાનકડો અાંશ એટલે પ્રોજકેટ." 

આ પદ્ધતિમાાં વશક્ષક પાસે કાયષનુાં આયોજન સ્ત્પષ્ટ્ અને સુવ્યવવસ્ત્થિ હોવુાં જોઇએ 

અને વવદ્યાથીઓ ઉત્સાહી અને વવર્યાભભમુખ હોવા જોઇએ. 

 

 

 

1 

2 

3 
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પ્રોજકેટપદ્ધતિનાાં સોપાનો 

1. યોગ્ય પરરવસ્ત્થતિનુાં વનમાષિ 

2. પ્રોજકેટની પસાંદગી કરવી 

3. પ્રોજકેટ કાયષનુાં આયોજન કરવુાં 

4. પ્રોજકેટનુાં અમલીકરિ કરવુાં 

5. પ્રોજકેટનુાં મૂલ્યાાંકન કરવુાં 

ઉદા. 

1. શાળાના વવવવધ ઓરડાઓ અને રમિનાાં મેદાનોનુાં કે્ષરફળ શોધવાનો િથા શાળા 

રાંગવા માટે થનાર ખચષ શોધવાનો પ્રોજતેટ. 

2. બેંક, પોસ્ત્ટઓવફસ, હોવસ્ત્પટલ અાંગેની કાયષપ્રિાલીનો પ્રોજતેટ. 

3. કુટુાંબના સભ્યો અનુસાર પાિીના વપરાશ અાંગેનો પ્રોજતેટ. 

 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 

 કેરીમાાંથી રસ કાઢીએ ત્યારે રસનુાં વજન કેરીના વજનનાલગભગ1

૩
જટેલુાં થાય છે. એક મરહનામાાં 

4500 વકગ્રા. કેરીમાાંથી રસ કાઢિાાં કેટલો રસ િૈયાર થશે? આ કોયડા ઉકેલ માટે પૃથક્કરિ 
પદ્ધતિનાાં ક્રતમક પગથથયા જિાવો. 

 મીરાએ બજારમાાં વચેવા માટે 204 મીિબિીઓ બનાવી.િેિ ે 6 મીિબિીઓનુાં એક પેકેટ 
બનાવ્યુાં િો કેટલાાં પેકેટ બનશે? આ કોયડા ઉકેલ માટે માટે સાંયોગીકરિ પદ્ધતિનાાં ક્રતમક 
પગથથયાાં જિાવો  

 શાળામાાં પીવાના પાિીના વપરાશ અાંગેનો પ્રોજતેટ િૈયાર કરો. 
 શાળાના િમામ વગષખાંડોની દીવાલોને અાંદર અને બહારથી રાંગવામાટેનો ખચષ નક્કી કરવાનો 

પ્રોજતેટ િૈયાર કરો. 
 
 

9. ગવિિ વશક્ષિની પ્રયુવતિઓ 

ગવિિની અધ્યાપન પદ્ધતિઓને સહાયરૂપ હોય િેવી કેટલીક પ્રયુવતિઓ છે. આ 

પ્રયુવતિમાાં રઢીકરિ, મૌસખક કાયષ અને ઉદાહરિ પ્રયુવતિ મુખ્ય છે. આ દરેકે દરેક પ્રયવુતિને  

વવગિે સમજવાથી ગવિિ વશક્ષિને અસરકારક બનાવી શકાય છે. 

 

 રઢીકરિ કાયષ (Drill Work) 

ગવિિ એક સાિત્ય પૂિષ, િકષબદ્ધ અને ક્રમબદ્ધ વવર્ય છે. ગવિિ વવર્યના એક 

વવર્યાાંગ પર બીજો વવર્યાાંગ આધારરિ હોય છે. જ ે એકમ શીખવાય અને િે બરાબર 

સમજાય િે માટે મહાવરોકરાવાય છે, િેને રઢીકરિ કાયષ કહે છે. િેને અાંગ્રેજીમાાં Drill 

Work કહે છે. બીજા શબ્દોમાાં કહીએ િો ગવિિમાાં શીખેલી બાબિોને કાયમી બનાવવા 

માટેની ઉપયોગી પ્રયુવતિનેરઢીકરિકહે છે.દૃઢીકરિનોપાયાનો સસદ્ધાાંિ છે: યાાંતરકિા 

વગર કોઈ એક ગાવિતિક પ્રવક્રયા જુદી જુદી પરરવસ્ત્થતિમાાં વખિો વખિ કરવી.  
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દા.િ, બ ેઅાંકની બે સાંખ્યાના વદ્દી વગરના સરવાળાનુાં રઢીકરિકરાવવા માટે અહીં 

દશાષવ્યા જવેી પરરવસ્ત્થતિઓ સમજાવી શકાય: 

1. સરવાળો કરો.    35 

+ 22 

 

2. સરવાળો કરો. 45 + 30 

 

રઢીકરિ કાયષના સસદ્ધાાંિો 

રઢીકરિ કાયષ ને રસપ્રદ અને અસરકારક બનાવવા માટે શૈક્ષવિક મનોવવજ્ઞાને નીચે 

જવેા સસદ્ધાાંિો દશાષવ્યા છે. 

1. રઢીકરિ કાયષ પ્રેરિાદાયી હોવુાં જોઇએ. 

2. રઢીકરિ કાયષ વવવવધિાભયું હોવુાં જોઇએ. 

3. રઢીકરિ કાયષ વનવિિ સ્ત્વરૂપનુાં હોવુાં જોઇએ. 

4. રઢીકરિ કાયષ સમજપૂવષકનુાં હોવુાં જોઇએ. 

5. રઢીકરિ કાયષ વ્યવતિગિ િફાવિોને ધ્યાનમાાં રાખીને થવુાં જોઇએ. 

6. રઢીકરિ કાયષ ટૂાંકા સમયનુાં હોવુાં જોઇએ. 

7. વવદ્યાથીનો આત્મવવશ્વાસ વધારે િેવુાં હોવુાં જોઇએ. 

8. રઢીકરિ કાયષ વશક્ષા સ્ત્વરૂપે ન હોવુાં જોઇએ. 

9. રઢીકરિ કાયષમાાં ઝડપ, ચોકસાઇ િથા ખરાપિાને મહત્ત્વનુાં સ્ત્થાન આપવુાં 

જોઇએ. 

 મૌસખક કાયષ (Oral  Work) 

કાગળ- પેવન્દ્સલની મદદ વગર વનધાષરરિ ઝડપી પરરિામ મેળવાની પ્રવક્રયાને 

મૌસખક કાયષ કહે છે. ગવિિના અધ્યયનમાાં ઘવડયા, વૈરદક ગિિરીઓ, ફલેશકાડષ  િેમજ 

રમિ ગમિ દ્વારા મૌસખક કાયષ યોજી શકાય છે. આપિે દૈવનક વ્યવહારમાાં િેમજ નાના 

પાયે વ્યવસાય કરિાાં વ્યવસાવયકો િેનો વવશેર્ ઉપયોગ કરિાાં હોય છે. મૌસખક કાયષ દ્વારા 

સમય, શવકિ અને શ્રમ બચે છે. િેના દ્વારા વવચાર, ચચિન િેમજ િકષશવતિ પિ વવકસે 

છે. મૌસખક ગિનથી વવદ્યાથીઓમાાં એકાગ્રિા કેળવાય છે અને પૂવષજ્ઞાનની ઝડપથી 

ચકાસિી કરી શકાય છે. 

મૌસખક કાયષનાાં ઉદાહરિો : 
 સરવાળા જિાવો   : 2 + 3 = ………, 7 + 2 = ………. 

 બાદબાકી જિાવો  : 34 – 3 = ……….., 19 – 7 = ……… 

 વચ્ચેની સાંખ્યા બોલો : 11  ……. 13, 35 ………. 37 

 કોઈ સાંખ્યાની આગળની સાંખ્યા બોલો, પાછળની સાંખ્યા બોલો, ખાલી જગ્યાઓ 

પૂરો વગેરે જવેુાં મૌસખક કાયષ કરાવી શકાય.  
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 ચડિા ક્રમમાાં, ઉિરિા ક્રમમાાં, સૌથી મોટી સાંખ્યા, સૌથી નાની સાંખ્યા, ખરા-

ખોટા,પ્રશ્નનો એક વાકયમાાં જવાબ... વગેરે મૂકી શકાય. 

 

 ઉદાહરિ પ્રયુવતિ (Illustration Technique) 

ગવિિના વવવવધ ખ્યાલો, સાંકલ્પનાઓ, પ્રવક્રયાઓ અને પરરવસ્ત્થતિઓ વગેરેનાાં 

પૂરિાાંઉદાહરિો જરૂરી છે. પાઠ્યપુસ્ત્િકનાાં પાનાની સાંખ્યાની અને રજૂઆિની મયાષદાને 

લીધે િેમાાં અપયાષપ્ત ઉદાહરિો આપવામાાં આવ્યાાં હોય છે. જ ે િે સાંકલ્પના સારી રીિે 

સમજાવવા માટે વશક્ષકે વવદ્યાથીઓના આસપાસના પયાષવરિમાાંથી ઉદાહરિો શોધીને રજૂ 

કરવાનાાં હોય છે. આ પ્રયુવતિને ઉદાહરિ પ્રયુવતિ કહે છે. 

એકજ ખ્યાલ કે પ્રવક્રયા માટે એક કરિાાં વધુ િેમજ વવૈવધ્ય ધરાવિાાં ઉદાહરિો 

વશક્ષકના વશક્ષિકાયષની અસરકારકિામાાં વધારો કરે છે. જો વશક્ષક વવદ્યાથીઓને આવાાં 

ઉદાહરિો શોધવા માટે પ્રોત્સારહિ કરે િો વવદ્યાથીઓ સચરસ્ત્મરિીય જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. વશક્ષિમાાં આયોજન 

કોઇપિ કાયષની સફળિાનો આધાર િેના આયોજન પર રહેલો હોય છે. કોઇપિ કામ શરૂ 

કરિાાં પહેલાાં િેકાયષ શાાંતિથી, સફળિાપૂવષક, યોગ્ય ઝડપે પૂિષ કરવા જ ે કોઇ પૂવષ િૈયારી કરી 

લેવામાાં આવે િેને આયોજન કહે છે.  

આયોજન એટલે “કામ કરિાાં િે અાંગે કરાિી વવગિપૂિષ વવચારિા, વ્યવસ્ત્થા, ગોિવિ, 

પ્રબાંધ કે િૈયારી.” 

જીવનના દરેક કે્ષરમાાં આયોજનનુાં મહત્ત્વછે. એટલે િો કહેવાયુાં છે કે- 

"No planning, No gaining 

Good planning, Half success." 

“આયોજન વવના કોઇ ઉપલવબ્ધ નથી અને કાયષનુાં થયેલુાં સારુાં  આયોજન એ કાયષની 

અડધી સફળિા છે.” 

વશક્ષિ એ  હેિુલક્ષી પ્રવક્રયા છે. ચોક્કસ લક્ષ્યાાંકે પહોંચવા કઇ પદ્ધતિ અપનાવવી, કઇ 

સાધન-સામગ્રીનો ઉપયોગ કરવો, કઇ વ્યવતિઓની મદદ લેવી, કયા અવરોધો આવશે, િે દરૂ 

કરવા શુાં કરવુાં જોઇએ ? એ વવશે પહેલાથી ચચિન કરવુાં પડે છે.  

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 રઢીકરિ એ યાાંતરક કાયષ નથી - સમજાવો. 
 ગવિિમાાં સાંખ્યાની ઓળખ, લેખન અને વાાંચન આધારરિ કોઈ એક એકમ માટે મૌસખક 

કાયષનુાં આયોજન કરો.  
 ઉદાહરિ આપિી વખિે વશક્ષક િરીકે િમે શુાં ધ્યાન રાખશો? 
 ઉદાહરિ પ્રયુવતિની ઉપયોતગિા જિાવો.  
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ટૂાંકમાાં, વશક્ષિકાયષની સફળિા માટે કયારે ભિાવવુાં, શુાં ભિાવવુાં, કેવીરીિે ભિાવવુાં આ 

બાબિે કઇ કાળજી રાખવી, કોની કયારે કેવી મદદ લવેી, આવી િમામ પ્રકારની પૂવષ વવચારિા 

અને પૂવષ િૈયારીને શૈક્ષવિક આયોજન કહે છે.  

 

આયોજન કરિી વખિે ધ્યાનમાાં રાખવાની બાબિો: 

 વર્ષ દરતમયાન વશક્ષિકાયષ માટે કુલ કેટલા રદવસો મળશે િે નક્કી કરવુાં. 

 ગવિિ વવર્યના અધ્યાપન માટે સપ્તાહવાર અને માસવાર કેટલા િાસ મળશે િે નક્કી 

કરવુાં. 

 ગવિિ વવર્યમાાં આવિા એકમોનો બીજા વવર્યો સાથે અનુબાંધ સધાય િેની કાળજી 

રાખવી.  

 આ આયોજનને સપ્તાહવાર આયોજનમાાં પિ ઢાળવુાં. 

 એકમવાર વશક્ષિકાયષમાાં ઉપયોગી શૈક્ષવિક સાધનોની યાદી કરવી.  

 જ ે– િે એકમના અસરકારક અધ્યયન – અધ્યાપન માટે રઢીકરિ અને પુનરાવિષનની 

પદ્ધતિઓ વવચારવી.  

 જ ે– િે એકમમાાં વવવશષ્ટ્ સ્ત્વાધ્યાય કાયષ આપી શકાય િેમ હોય િેની વવચારિા કરવી. 

 આયોજનની ઉપરોતિ બાબિોને ધ્યાનમાાં રાખી ધોરિ -5ના ગવિિના અભ્યાસક્રમ 

 માટે માસવાર આયોજન નીચે પ્રમાિે કરી શકાય. 

માસ પ્રકરિ માસ પ્રકરિ 

જૂન રાષ્ટ્ર ીય ફળ કેરી  નવેમ્પબર નકશા-આલેખન  

જુલાઇ આકાર અને ખૂિા  

કેટલા ચોરસ? 

વડસેમ્પબર નકશા-આલેખન 

ખોખા અને રેખા સચર  

ઓગસ્ત્ટ ભાગ અને પૂિષ જાન્દ્યુઆરી દસમો અને સોમો ભાગ  

કે્ષરફળ અને પરરતમતિ  

સ્ટેમ્પબર િે સરખુાં દેખાય છે? 

િુાં મારો ગુિક હુાં  િારો અવયવ 

ફેબુ્રઆરી સ્ત્માટષ  ચાર્ટસષ  

ગુિાકાર અને ભાગાકારની રીિો  

ઓકટોબર િમે પેટનષ જોઈ શકો છે? માચષ ગુિાકાર અને ભાગાકારની રીિો  

કેટલુાં મોટુાં? કેટલુાં ભારે?  

એતપ્રલ પુનરાવિષન, વાર્મર્ક મૂલ્યાાંકન 

 

વાર્મર્ક આયોજનની સાથ ેસાથે માસવાર પિ આયોજન કરવામાાં આવે છે. દા.િ. જાન્દ્યઆુરી 
માસનુાં આયોજન સારિીમાાં દશાષવ્યા પ્રમાિે કરી શકાય. 
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માસ એકમ અધ્યયન 

વનષ્પવિ 

શકૈ્ષવિક મદુ્દા અધ્યયન અધ્યાપન પ્રવક્રયા 

જુલાઈ આકાર 

અને 

ખૂિા 

 

 

 

 

ખૂિાઓને 

લઘુકોિ, 

કાટકોિ અને 

ગુરુકોિમાાં 

વગીકૃિ કરે છે 

અને દોરે છે. 

 

વવવવધ 

આકારોમાાં 

સમાવવષ્ટ્ ખૂિા 

જુદા જુદા આકારો દશાષવે, િેમાાં રચાિા 

નાના-મોટા ખૂિા િારવવા અને િેમનુાં 

નાના-મોટા અને િેનાથી મોટા 

ખૂિાઓમાાં વગીકરિ કરવુાં. 

રદવાસળીઓમાાંથી જુદા જુદા આકારો 

બનાવી ખુિા િપાસવા. 

ખૂિાના પ્રકાર ખૂિો િપાસવાનુાં સાધન બનાવવુાં અને 

િેની મદદથી સચરોમાાં આપેલ ખૂિાઓનુાં 

વવવવધ પ્રકારોમાાં વગીકરિ કરવુાં. 

અાંગ્રેજી મૂળાક્ષરોમાાં જુદા જુદા પ્રકારના 

ખુિાઓનુાં અવલોકન કરાવવુાં. 

દીવાસળી અને રબર ટ્યુબની મદદથી 

ચાર,પાાંચ, છ બાજુઓવાળા આકારો 

બનાવી ખૂિાના પ્રકારમાાં વગીકૃિ કરવા. 

આકાર બદલિા ખૂિાના પ્રકારમાાં થિા 

ફેરફારનુાં અવલોકન કરવુાં. 

ઘવડયાળના 

ચાંદામાાં રચાિા 

ખૂિા 

જુદા જુદા સમયે ઘવડયાળના બે કાાંટા 

વચ્ચે રચાિા ખુિાઓનુાં અવલોકન કરી 

િેમના પ્રકાર નક્કી કરવા 

 

11. ઉપસાંહાર 

પ્રસ્ત્િુિ પ્રકરિમાાં આપિે ગવિિ વવર્યનુાં મહત્ત્વ, ગવિિ વશક્ષિ દ્વારા પ્રાપ્ત થિાગુિો 

અને કૌશલ્યો, જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપો, સાંકલ્પના વવકાસની રૂપરેખા વવશે જાિકારી મળેવી. િદઉપરાાંિ 

ગવિિ અધ્યાપનની પદ્ધતિઓ અને પ્રયુવતિઓ િથા ગવિિ વશક્ષિના વાર્મર્ક અને માસસક  

આયોજન વવશે સમજ મેળવી. આ પ્રકરિના અધ્યયન દ્વારા િમે નીચે જવેા પ્રશ્નોના ઉિરો  િૈયાર 

કરો. 
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સ્ત્વાધ્યાય 

પ્રશ્ન-1 નીચેના પ્રશ્નોના ટૂાંકમાાં જવાબ આપો.  

1. જીવનમાાં ગવિિનુાં મહત્ત્વ સમજાવો. 

2. સાંકલ્પનાત્મક જ્ઞાનનાાં પાાંચ ઉદાહરિો આપો. 

3. વશક્ષિ પદ્ધતિ એટલે શુાં ? 

4. ગવિિ અધ્યાપન પદ્ધતિઓનાાં નામો જિાવો.  

5. કઇ પદ્ધતિઓ એકબીજાની પૂરક છે ? 

6. પૃથક્કરિ પદ્ધતિ એટલે શુાં ? 

7. પ્રકલ્પ પદ્ધતિ એટલે શુાં ? 

8. રઢીકરિ કાયષ એટલે શુાં ? 

9. મૌસખક કાયષ એટલે શુાં ? 

10. રઢીકરિ કાયષ અને મૌસખક કાયષને અાંગ્રેજીમાાં શુાં કહે છે ? 

11. ઉદાહરિ પ્રયવુતિ એટલે શુાં ? 

12. આયોજન એટલે શુાં ? 

 

પ્રશ્ન-2 નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો.  

1. ગાવિતિક જ્ઞાનનાાં સ્ત્વરૂપો જિાવી િેના વવશે નોંધ લખો. 

2. સાંકલ્પના વવકાસનાાં પગથથયાાં જિાવો. 

3. અપૂિાંકની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવાનાાં પગથથયાાં જિાવો. 

4. આગમન પદ્ધતિનાાં સોપાનો ઉદાહરિ સાથે સમજાવો. 

5. વનગમન પદ્ધતિનાાં સોપાનો ઉદાહરિ સાથે સમજાવો. 

6. વનદશષન પદ્ધતિ એટલે શુાં ?િે ઉદાહરિ સરહિ સમજાવો. 

7. પ્રકલ્પપદ્ધતિ એટલે શુાં ? િેનાાં સોપાનો  જિાવો.  

8. રઢીકરિ કાયષનાસસદ્ધાાંિો જિવો.  

9. મૌસખક કાયષ અને રઢીકરિ કાયષ વચ્ચેનો  િફાવિ જિાવો.  

10. મૌસખક કાયષ કરાવિી વખિે વશક્ષકે કઇ બાબિો ધ્યાનમાાં રાખવી જોઇએ? 

11. ઉદાહરિ પ્રયવુતિની અગત્ય જિાવો.  

12. આયોજન કરિી વખિે ધ્યાનમાાં રાખવાની બાબિો જિાવો.  

13. ધોરિ – 4ના ગવિિ વવર્યનુાંવાર્મર્ક આયોજન િૈયાર કરો.  

14. ધોરિ-3 થી 5  ગવિિમાાં સમાવવષ્ટ્ એકમો પૈકી  આગમન પદ્ધતિથી શીખવી શકાય 

િેવા  એકમોની યાદી બનાવો. 

15. ધોરિ-3 થી 5  ગવિિમાાં સમાવવષ્ટ્ એકમો પૈકી  વનગમન પદ્ધતિથી શીખવી શકાય 

િેવા  એકમોની યાદી બનાવો. 

16. ધોરિ-3 થી 5  ગવિિમાાં સમાવવષ્ટ્ એકમો પૈકી  વનદશષન પદ્ધતિથી શીખવી શકાય 

િેવા  એકમોની યાદી બનાવો. 
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17. ધોરિ-3 થી 5  ગવિિમાાં સમાવવષ્ટ્ એકમો પૈકી  પ્રયોગ પદ્ધતિથી શીખવી શકાય 

િેવા  એકમોની યાદી બનાવો. 

18. 'આકાર અને ખૂિા' એકમના  અધ્યાપન માટે કઈ કઈ પદ્ધતિઓનો ઉપયોગ કરી 

શકાય ? િમે કઈ પદ્ધતિનો ઉપયોગ કરવાનુાં  વવશેર્ પસાંદ કરશો ? કેમ ? 

19. ગુિક અને અવયવી એકમના અધ્યાપન માટે કઈ વશક્ષિ પદ્ધતિનો ઉપયોગ કરી 

શકાય ? િમને કઈ પદ્ધતિ સૌથી વધુ અનુકૂળ લાગે છે ? કેમ ? 

20. પરરતમતિ અને કે્ષરફળ ની સાંકલ્પનાઓના સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ માટે કઈ કઈ વશક્ષિ 

પદ્ધતિઓનો ઉપયોગ કરી શકાય ? િેના સુરો િારવવા માટે  કઈ પદ્ધતિને વધુ પસાંદ 

કરશો? 

 

 

 

 
સાંદભષ  

1. નૂિન વશક્ષિની સામાન્દ્ય પદ્ધતિઓ, ડૉ. ધનવાંિ મ. દેસાઇ 

2. ગવિિ વશક્ષિની પદ્ધતિઓ – ડૉ. આઇ.એચ.ડૉકટર  

3. ગવિિ વશક્ષિ, પી.ટી.સી. પ્રથમવર્ષ, ગુજરાિ રાજય શાળા પાિયપુસ્ત્િક માંડળ, 

ગાાંધીનગર.  

4. ગવિિ વશક્ષિ, પી.ટી.સી. વદ્વિીય વર્ષ, ગુજરાિ રાજય શાળા પાિય પુસ્ત્િકમાંડળ, 

ગાાંધીનગર  

5. ગવિિ વવર્ય વસ્ત્િુ અને અધ્યાપન પદ્ધતિ બી.એડ (સેમેસ્ત્ટર-1)  

6. ગવિિ વવર્ય વસ્ત્િુ અને અધ્યાપન પદ્ધતિ, બી.એડ (સેમેસ્ત્ટર-2)  

7. વશક્ષિ વ્યવહાર અને મૂલ્યાાંકન, પી.ટી.સી. વદ્વિીય વર્ષ, ગુજરાિ રાજય પાિયપુસ્ત્િક 

માંડળ, ગાાંધીનગર 

8. સાંકલ્પનાઓના વશક્ષિ અને પરીક્ષિની ટેકનોલોજી : ચાંરકાાંિ ભોગાયિા, સ્ત્વ. ડૉ. 

હરરભાઈ જી. દેસાઈ મેમોરીઅલ એજયુકેશન ટરસ્ત્ટ, રાજકોટ. 
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એકમ – 2 : વવર્યવસ્ત્િુનુાં અધ્યાપનશાસ્ત્ર  

Unit – 2 : Pedagogical Content 

 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

2. ઉદે્દશો (Objectives) 

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ (Learning Outcomes) 

4. સાંખ્યા જ્ઞાન (Numbers) 

5. ચાર વક્રયાઓ (Arithmetic Operation) 

 સરવાળો (Addition) 

 બાદબાકી (Subtraction) 

 ગુિાકાર (Multiplication) 

 ભાગાકાર (Division) 

 વ્યવહારરક કોયડા (Mathematical Problems in Daily Life)  

6. અપિૂાકં (Fraction)  

7. ખૂિા અને િેના પ્રકારો (Angle) 

8. વનયતમિ આકૃતિઓ અને આકારો (Regular figures and Shapes) 

9. માપન (Measurement) 

 સમય (Time) 

 નાણાં (Currency) 

 વજન (Weight) 

 ગુાંજાશ (Capacity) 

 લાંબાઇ (Length) 

 પરરતમતિ (Perimeter) 

 કે્ષરફળ (Area) 

10. ઉપસાંહાર  

સ્ત્વાધ્યાય 
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એકમ – 2: વવર્યવસ્ત્િુનુાં અધ્યાપનશાસ્ત્ર 

Unit – 2 : PedagogicalContent 

1. પ્રસ્ત્િાવના: 

બાળક જયારે શાળામાાં દાખલ થઇ ઔપચારરક વશક્ષિની શરૂઆિ કરે છે ત્યારે િે 

સ્ત્વાભાવવક રીિે જ ગવિિથી પરરસચિ હોય છે. વસ્ત્િુઓ લેવા-આપવાના વ્યવહારોમાાં િે પોિાના 

આગવા ગવિિનો ઉપયોગ કરે છે. શાળામાાં િે ગવિિની વ્યવવસ્ત્થિ  પ્રવવવધઓથી પરરસચિ થાય 

છે. શરૂઆિને િબકે્ક વવદ્યાથી આ વ્યવવસ્ત્થિ પ્રવવવધઓ અને પોિાની આગવી ગાવિતિક 

પ્રવક્રયાઓના જોડાિમાાં વદ્વધાનો અનુભવ કરે છે..  

 

જો વશક્ષક બાળકની આ વદ્વધાને યોગ્ય રીિે સમજ ેિો વદ્વધામાાં ઘટાડો કરી શકશે. આ માટે 

ગવિિના વશક્ષકને ગવિિના વવર્યવસ્ત્િુનુાં ઊાંડુાં  જ્ઞાન અને અધ્યયન-અધ્યાપન માટેનુાં 

પદ્ધતિશાસ્ત્ર ઉપયોગી બને છે. આથી ગવિિના વશક્ષક માટે અધ્યાપન શાસ્ત્રનુાં જ્ઞાન જરૂરી છે. 

િેથી National Focus Group on Teaching Mathematics (NFGTM NCERT - 

2006)ના Position Paper (2006) મુજબ 

"Mathematics education relies 

very heavily on the preparation 

that the teacher has, in her own 

understanding of mathematics and 

in her bag of pedagogic 

techniques." 
 

આમ, અધ્યાપન કરાવનાર માટે પદ્ધતિશાસ્ત્રનુાં જ્ઞાન આવશ્યક છે. 

2. ઉદે્દશો (Objectives) 

પ્રવશક્ષિાથી... 

1. પ્રાથતમક શાળા કક્ષાએ ગવિિની પાયાની સાંકલ્પનાઓની સમજ મેળવે. 

2. પ્રાથતમક શાળા કક્ષાએ વવદ્યાથીઓના ગવિિના અધ્યયનમાાં ઉપયોગી હોય િેવાાં 

કૌશલ્યો, આાંિરસૂઝ, વલિો અને અસરકારક પ્રવવવધઓ વવકસાવે.  

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ (Learning Outcomes) 

આ એકમના અધ્યયન બાદ પ્રવશક્ષિાથી……. 

1. પ્રાથતમક શાળા કક્ષાએ ગવિિની પાયાની સાંકલ્પનાઓની સ્ત્પષ્ટ્ સમજ દશાષવે છે. 

2. પ્રાથતમક શાળા કક્ષાએ ગવિિના અધ્યાપનમાાં અસરકારક પ્રવવવધઓનો ઉપયોગ કરે 

છે.  

ધોરિ 1 થી 5 ના ગવિિના અભ્યાસક્રમ પર આધારરિ શૈક્ષવિક વનષ્પવિઓની યાદી 

GCERT દ્વારા િૈયાર કરવામાાં આવી છે. િેનો ઊાંડાિપૂવષકનો અભ્યાસ વશક્ષક માટે જરૂરી 
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છે. વશક્ષકે આ યાદી પોિાની પાસે રાખી, આત્મસાિ કરી િેના આધારરિ 

પદ્ધતિશાસ્ત્રનીિૈયારી કરવી જરૂરી છે. 

4. સાંખ્યા જ્ઞાન (Numbers) 

ગવિિની  શરૂઆિ સાંખ્યાજ્ઞાનથી થાય છે. સાંખ્યાજ્ઞાન શીખવિાાં પહેલાાં સરખામિીના 

ખ્યાલો સ્ત્પષ્ટ્ કરાવવામાાં આવે છે. વવવવધ મૂિષ વસ્ત્િુઓ અને સચરોની મદદથી મોટુાં-નાનુાં, 

વધારે-ઓછુાં , લાાંબુ-ટૂાં કુાં , જાડુાં-પાિળુાં જવેી સરખામિીઓ કરાવવામાાં આવે છે. 

અત્યારે સમગ્ર વવશ્વમાાં જ ેસાંખ્યાલેખન પદ્ધતિનો ઉપયોગ થાય છે, િેની શોધ ભારિમાાં 

થયેલી છે. આ સાંખ્યાલેખન પદ્ધતિમાાં દસ અાંકો વડે વવવવધ સાંખ્યાઓની રચના થાય છે. આથી 

િેને દશાાંકી પદ્ધતિ િરીકે ઓળખવામાાં આવે છે. દશાાંકી પદ્ધતિના આ દસ અાંકો માટે દસ પ્રિીકો 

વનવિિ થયેલાાં છે. ગુજરાિીમાાં આ પ્રિીકો નીચે મુજબ છે :  

૧, ૨, ૩, ૪, ૫, ૬, ૭, ૮, ૯ અને ૦ 

આાંિરરાષ્ટ્ર ીય કક્ષાએ અાંગ્રજેીમાાં વનવિિ થયેલાાં અાંક પ્રિીકો નીચે મુજબ છે : 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9અને 0 

આ દસ અાંકોની ગોિવિી-જોડાિ દ્વારા નાની-મોટી અસાંખ્ય સાંખ્યાઓ બને છે.  

4.1 એક અાંકની સાંખ્યાઓ: 

1 થી 9 એ એક અાંકની સાંખ્યાઓ છે. મૂિષ વસ્ત્િુઓ અને સચરોની ગિિરી કરાવીને 1 

થી 9અાંકો સાથે એક-એક સાંગિિા દશાષવી શકાય છે. જમેકે, 

 

 

 એક પેવન્દ્સલ=1 પેવન્દ્સલ 

 

 

 

 એક પેવન્દ્સલ, એક પેવન્દ્સલ  = 2 પેવન્દ્સલ 

 

 

 

 એક પેવન્દ્સલ, એક પેવન્દ્સલ, એક પેવન્દ્સલ  = 3 પેવન્દ્સલ 

 

 

એક અાંકની  સાંખ્યાઓના વાચન-લખેનના યોગ્ય મહાવરા વડે વધ ુ અાંકની 

સાંખ્યાઓના વાચન-લેખનમાાં સરળિા અને ઝડપ આવે છે.  

4.2 બે અાંકની સાંખ્યાઓ: 

બે અાંકની સાંખ્યાઓમાાં જમિી િરફનુાં સ્ત્થાન એકમ અને ડાબી િરફનુાં સ્ત્થાન દશક 

િરીકે ઓળખાય છે. દા.િ. 48 માાં 8 , એકમ િરીકે અને 4, દશક િરીકે ઓળખાય છે.  



 23 
  

વવવવધ મૂિષ વસ્ત્િુઓ, સચરો, અાંક કાડષ , મિકાઘોડી વગેરે દ્વારા બે અાંકની સાંખ્યાઓ 

દશાષવી  મહાવરો આપવો જોઈએ. આ મહાવરા દરતમયાન સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે નીચ ે

જિાવ્યા મુજબની સમજૂિી આપી શકાય.  

દસ લખોટીનુાં એક જૂથ અને 3 છૂટી લખોટી = 13 લખોટીઓ  

દસ રૂતપયાની ચલિી નોટો િથા એક રૂતપયાના સસક્કાઓની મદદથી પિ મહાવરો 

આપી શકાય છે. દાિ. 10 રૂતપયાની 2 નોટ અને 1 રૂતપયાના 4 સસક્કા = 24 રૂતપયા 

મિકાઘોડીમાાં એકમ અને દશકના સ્ત્થાનના સવળયામાાં જુદી-જુદી સાંખ્યામાાં મિકા 

ગોિવિાાં જુદી - જુદી અનેક સાંખ્યાઓનુાં વાચન કરી શકાય છે. અાંકકાડષ  પહેરાવીને બે 

વવદ્યાથીઓને બાજુ-બાજુમાાં ગોિવિાાં બનિી સાંખ્યાના વાાંચનની પ્રવૃવિ કરાવી શકાય. 

4.3 રિ કે વધુ અાંકની સાંખ્યાઓ: 

સાંખ્યાલેખનમાાં જમિેથી ડાબી િરફના પહેલા સ્ત્થાનને એકમ (Unit), બીજા સ્ત્થાનને 

દશક (Ten), રીજા સ્ત્થાનને સો (Hundred), ચોથા સ્ત્થાનને હજાર (Thousand) એમ 

આગળ વધિાાં દસહજાર,લાખ, દસ લાખ, કરોડ, દસ કરોડ ……. નામ આપવામાાં આવ ે

છે.  

10 એકમ = 1 દશક   

10 દશક = 1 સો 

10 સો = 1 હજાર…… 

આમ, સાંખ્યામાાં પહેલા સ્ત્થાન (એકમ) થી શરૂ કરીને ક્રતમક ડાબી િરફ જિાાં 

સ્ત્થાનકકમિ દસ ગિી વધિી જાય છે.  

મિકાઘોડી અને અાંકકાડષની મદદથી વવવવધ સાંખ્યાઓ બનાવી િેમના વાચન-

લેખનનો મહાવરો કરાવી શકાય છે. અાંકોના સ્ત્થાન અદલ-બદલ કરિાાં બનિી સાંખ્યાઓ, 

નાની-મોટી સાંખ્યા, સાંખ્યાઓનો ચડિો – ઊિરિો ક્રમ જવેી સાંકલ્પનાઓના સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ 

િથા રઢીકરિમાાં મિકાઘોડી, વવવવધ પ્રવવૃિઓ િથા રમિોનો ઉપયોગ કરવામાાં આવ ે

છે.  

4.4 નાની-મોટી સાંખ્યાઓ: 

આપેલી બે અાંકની સાંખ્યાઓ પૈકી નાની સાંખ્યા અથવા મોટી સાંખ્યાશોધવાનો 

મહાવરો મૂિષ વસ્ત્િુઓ કે સચરોની મદદથી આપવામાાં આવ ેછે. 'થી નાની' સાંખ્યા માટેનો 

સાંકેિ ‘< ' અને 'થી મોટી' સાંખ્યા માટેનો સાંકેિ '> ' છે.  

દા.િ.  

27 મિકા અને 29 મિકા માટે, 

27 મિકા એટલે 20 નાાં બ ેજૂથ અને 7 છૂટા મિકા  

29 મિકા એટલે 20 નાાં બ ેજૂથ અને 9 છૂટા મિકા  

અહીં, 7 છૂટા મિકા કરિાાં 9 છૂટા મિકા વધારે છે એટલે કે,7 < 9 

    આથી, 27 <29 (વાંચાય : 27 નાની છે 29 કરિાાં) 

અથવા 29 > 27 (વાંચાય : 29 મોટી છે 27 કરિાાં) 
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આ જ રીિે,235 અને 284 માટે, 

235 < 284 અથવા 284 > 235  

4.5 સાંખ્યાઓનો ચડિો ઉિરિો ક્રમ 

આપેલી બે કરિાાં વધ ુ સાંખ્યાઓને ચડિા-ઊિરિા ક્રમમાાં ગોિવવા માટે 

પગથથયાાંનાાં સચરોમાાં સાંખ્યાઓ મૂકવામાાં આવે છે. 

પગથથયાાં ચડવા માટે સૌથી નીચેના પગથથયેથી શરૂ કરી ઉપરની િરફ જવામાાં આવે 

છે. (ચડિો ક્રમ : નાની થી મોટી). જયારે પગથથયાાં ઊિરવા માટે સૌથી ઉપરના 

પગથથયેથી શરૂ કરી નીચેની િરફ જવામાાં આવે છે. (ઊિરિો ક્રમ : મોટી થી નાની)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5. ચાર વક્રયાઓ (Arithmetic Operation) 

5.1 સરવાળો (Addition) 

ગવિિમાાં સરવાળો એ એક અમૂિષ સાંકલ્પના છે. બે સાંખ્યાનો સરવાળો એટલે  એક 

સાંખ્યામાાં બીજી સાંખ્યા ઉમરેવી. 3 + 5 નો અથષ રિ વસ્ત્િુમાાં પાાંચ વસ્ત્િુઓ ઉમરેિાાં આિ મળે છે. 

અહીં 8 એ પરરિામ છે. ઉમેરવાની વક્રયા એ સરવાળાની પ્રવક્રયા છે. યાદ રહે કે સરવાળો સાંખ્યાનો 

થાય છે, અાંકોનો નહીં.  સરવાળામાાં પ્રારાંભના િબકે્ક મૂિષ વસ્ત્િુથી અને ત્યારબાદ મૂિષઅને અમૂિષ 

વસ્ત્િુઓનો સાંયુતિરીિ ેઉપયોગ કરી આ પ્રવક્રયા શીખાય છે. 

વવદ્યાથીઓ મૌસખક રીિે અને ઝડપથી સરવાળા કરી શકે િે માટે સરવાળાનાાં િથ્યો નીચ ે

કોષ્ટ્કમાાં દશાષવ્યાાં છે. વશક્ષકે આ િથ્યો આત્મસાિ કરી, િેની પાછળનો િકષ  સમજી વવદ્યાથીઓએ 

િેનો કેવી રીિે ઉપયોગ કરવાનો છે િેનો ખ્યાલ રાખવો. વવદ્યાથીઓ પિ આ િથ્યો આત્મસાિ કરે 

િે જરૂરી છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
1. સરખામિીની વવવવધ સાંકલ્પનાઓ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે કઇ-કઇ મૂિષ વસ્ત્િુઓ અથવા 

કયાાં સચરોનો ઉપયોગ કરશો ? 
2. મિકા ઘોડીની મદદથી બે અાંકની સાંખ્યાનુાં વાચન કઇ રીિે કરાવશો ? 
3. સો ના અાંક સરખા હોય િથા સો અને દશકના અાંક સરખા હોય િેવી મોટી 

સાંખ્યાઓનાાં ઉદાહરિો આપી િેમાાંથી નાની સાંખ્યા અને મોટી સાંખ્યા શોધવાની રીિ 
સમજાવો.  
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+ 1 2 3 4 5 6 7 8 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2 3 4 5 6 7 8 9  

3 4 5 6 7 8 9   

4 5 6 7 8 9    

5 6 7 8 9     

6 7 8 9      

7 8 9       

8 9        
 

  સરવાળાનુાં ઉદાહરિ : 524 + 338 

સરવાળાની પ્રવક્રયા ઉદાહરિની મદદથી સમજીએ : 

 સો દશક એકમ 

  1  

 5 2 4 

+ 3 3 8 

 8 6 2 

 

સોપાનો: 

 524 અને338 નો સરવાળો કરવા માટે 524 ની નીચે 338 ને સ્ત્થાનકકમિ પ્રમાિે 

ગોિવ્યા.  

 338 ની આગળ સરવાળાની વનશાની કરી. 

 સરવાળાની શરૂઆિ એકમના સ્ત્થાનથી થાય છે. આથી 3 એકમ + 8 એકમ = 12 

એકમ.  

 12 એકમ= 1 દશક+ 2એકમ. 

 આથી, પરરિામમાાં એકમના સ્ત્થાને 2 લખ્યા અને 1 દશકને દશકના સ્ત્થાને સૌથી 

ઉપર વદ્દી િરીકે લખ્યા.  

 ત્યાર બાદ દશકના સ્ત્થાનનો સરવાળો કરિાાં, 

2 દશક + 3 દશક  + 1 વદ્દી = 6 દશક. 

આથી, પરરિામમાાં દશકના સ્ત્થાને 6 લખ્યા.  
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 ત્યારબાદ સોના સ્ત્થાનનો સરવાળો કરિાાં 5 સો + 3 સો  = 8 સો. આથી, પરરિામમાાં 

સોના સ્ત્થાને 8 લખ્યા.  

આમ, 524 + 338 = 862. 

સરવાળા કરિી વખિ ેથિી સાંભવવિ ભલૂો 
 સાંખ્યાઓને સ્ત્થાનકકમિ પ્રમાિે ઊભી હાર (સ્ત્િાંભ)માાં ગોિવવામાાં ભૂલ થવી. 

 વદ્દી યોગ્ય સ્ત્થાનમાાં મૂકવામાાં ભૂલ થવી. 

 દશક કે ત્યાર પછીના સ્ત્થાનમાાં આવેલીવદ્દી જ ેિે સ્ત્થાનમાાંઉમેરવાનુાં ભુલાઇ જવુાં. 

 

5.2 બાદબાકી (Subtraction) 

બાદબાકી એ સરવાળા કરિાાં ઊલટી પ્રવક્રયા છે. બાદબાકીની શરૂઆિ પિ 

સરવાળાની માફક મૂિષ વસ્ત્િુઓથી કરવામાાં આવ ેછે. 'મોટી સાંખ્યામાાંથી નાની સાંખ્યા બાદ 

કરવી એટલ ેિેટલી સાંખ્યા દશાષવિી વસ્ત્િુઓ ઓછી કરવી કે કાઢી નાખવી' િ ેસ્ત્પષ્ટ્ કરવા 

માટે મૂિષ અનુભવો ખૂબ જ જરૂરી છે. યોગ્ય મહાવરા બાદ અધષમૂિષ અને છેલ્લે અમૂિષ 

બાદબાકી કરાવી શકાય. 

બે, રિ કે વધ ુ અાંકની સાંખ્યાઓની બાદબાકી માટે મોટી સાંખ્યાની નીચ ે નાની 

સાંખ્યાને સ્ત્થાનકકમિ મુજબ ગોિવીને જ-ેિે સ્ત્થાનના અાંકોની બાદબાકી કરીને જવાબના 

િે જ સ્ત્થાનમાાં લખવામાાં આવે છે. કોઇ સ્ત્થાનમાાં ઉપરની સાંખ્યાનો અાંક નીચનેી સાંખ્યાના 

અાંક કરિાાં નાનો હોય, િો આગળના સ્ત્થાનમાાંથી દશકો લેવામાાં આવ ે છે. બાદબાકીની 

પ્રવક્રયાનાાં િકષસાંગિ પગથથયાાં નીચે પ્રમાિેછે. આ પગથથયાાં બાદબાકીની સાંકલ્પનાને 

સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે સહાયભૂિ થશે.  

 આપેલી બાંને સાંખ્યામાાંથી મોટી સાંખ્યા ઓળખો. 

 મોટી સાંખ્યાની નીચે નાની સાંખ્યા સ્ત્થાનકકમિ અનુસાર લખો. 

 દરેક સ્ત્થાનમાાં આવેલ ઉપલી સાંખ્યામાાંથી નીચેની સાંખ્યા બાદ કરો.  

 જો ઉપરના અાંકનુાં પ્રતિવનવધત્વ કરિી સાંખ્યા નીચનેા કરિાાં નાની હોય, િો િેના 

આગળના સ્ત્થાનમાાં આવેલી સાંખ્યામાાંથી દશકો લઇ જ ેિે સાંખ્યાની ઉપર દશકો મૂકો, 

જયાાંથી દશકો લીધેલ હોય ત્યાાં એક અાંકનો ઘટાડો કરી ઘટાડેલી સાંખ્યા િેની ઉપર 

લખો.  

 દસકો જ ેિે સાંખ્યામાાં ઉમેરી મળિી નવી સાંખ્યામાાંથી નીચેની સાંખ્યા બાદ કરો.  

 મળેલ પરરિામ િેના અનુરૂપ સ્ત્થાનમાાં મૂકો.  

 કરેલ બાદબાકી સાચી છે કે કેમ િે નક્કી કરવા માટે િાળો કેમ મેળવવો િે શીખવવુાં 

જરૂરી છે.   

દશકા વગરની અને દશકાવાળી બાદબાકીની સમજ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે મિકાઘોડી 

ખૂબ જ ઉપયોગી સાધન છે. જ-ેિે સ્ત્થાનમાાંથી મિકા બહાર કાઢીને મેળવેલા મૂિષ 

અનુભવોથી બાદબાકી વધ ુસ્ત્પષ્ટ્ રીિે અને સરળિાથી સમજી શકાય છે. પાિય પુસ્ત્િકની 
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પાસાની રમિો દ્વારા પિ સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ થઇ શકે છે. ત્યારબાદ લેસખિ મહાવરા 

દ્વારા વવદ્યાથીઓ સારી રીિે બાદબાકી કરી શકે છે.   

5.3 ગિુાકાર (Multiplication) 

ગુિાકારની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરિાાં પહેલાાં બે-બ ેનાાં જૂથ, પાાંચ-પાાંચનાાં જૂથ અને 

દસ-દસનાાં જૂથ બનાવવાની વવવવધ પ્રવવૃિઓ કરાવવામાાં આવે છે. વસ્ત્િુઓ અને સચરોની 

મદદથી જુદાાં-જુદાાં જૂથ બનાવવાની ગિિરીઓ કરાવી િે પરથી 2 , 3, 4, 5 અને 10 ના ઘવડયાની 

રચના કરાવવામાાં આવ ેછે. 

બે બકરીનાાં શીંગડાાં કેટલાાં ? 

ચાર ગાયના પગ કેટલાાં? 

પાાંચ રીક્ષાનાાં પૈડાાં કેટલાાં? 

8 પૈડાવાળાાં દસ ટરેલરનાાં પૈડાાં કેટલાાં?...... વગેરે જવેા પ્રશ્નોના મૌસખક ઉકેલ 

ઘવડયાની મદદથી મેળવવાનો મહાવરો આપીને ગુિાકારની પ્રવક્રયાની પૂવષભૂતમકા િૈયાર કરવામાાં 

આવે છે.  

'ગુિાકાર એ પુનરાવિી સરવાળો છે.' આ સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે વવવવધ 

વસ્ત્િુઓ િથા સચરોનાાં જૂથની ગિિરીનો મહાવરો આપવામાાં આવે છે.  

 

 

 

 

3 ફૂલનાાં 4 જૂથ એટલે 3 ફૂલ 4 વખિ = 12 ફૂલ  

આમ,3 ફૂલ +3 ફૂલ +3 ફૂલ +3 ફૂલ =12 ફૂલ 

એટલે કે,3X 4= 12 

ઘવડયા એ ગુિાકારનાાં સત્યો છે. વવદ્યાથીઓ ઘવડયા ગોખે, િે કરિાાં િેને સમજીને 

આત્મસાિ કરે િે માટે મૂિષ વસ્ત્િુઓનો યોગ્ય મહાવરો ખૂબ જ ઉપયોગી બને છે. 'મૂિષથી અમૂિષ િરફ' 

ના મનોવૈજ્ઞાવનક સૂર મજુબ ઘવડયા બોલી, લખી અને યાદ રાખી શકાય છે. ઘવડયા આધારરિ 

મૌસખક કોયડા (પલાખાાં) નો લાાંબા સમય સધુી સિિ મહાવરો આપીને રઢીકરિ, કરાવવુાં ખૂબ 

જરૂરી છે. ઘવડયાની મદદથી વવદ્યાથીઓ ગુિાકારની પ્રવક્રયામાાં વધુ ઝડપ અને ચોકસાઇ પ્રાપ્ત કરી 

શકે છે. ક્રતમક ઉપરનાાં ધોરિોમાાં 6 થી 9 ના ઘવડયા, 11 થી 20 ના ઘવડયા અને ત્યારબાદ 21 થી 

30 ના ઘવડયા આત્મસાિ કરાવવામાાં આવે છે. ઘવડયા આત્મસાિ થયા કે કેમ િેની ચકાસિી 

પલાખાાં દ્વારા કરવી અત્યાંિ જરૂરી છે. 
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આ માટે ગુિાકારનાાં િથ્યો દશાષવિી નીચેની સારિી ઉપયોગી છે.  

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 

ગિુાકાર કરિી વખિ ેથિી સાંભવવિ ભલૂો 

1. દશકના સ્ત્થાનના બદલે એકમના સ્ત્થાનથી ગુિાકાર શરૂ કરવો.  

2. વદ્દી યોગ્ય સ્ત્થાને મૂકવામાાં થિી ભૂલ.  

3. ગુિાકાર કયાષ બાદ વદ્દી ઉમેરવાની ભૂલ  

4. સરવાળામાાં થિી ભૂલો.  

સાંભવવિ ભૂલ ક્રમ 2 થી 4 ને વધુ વવગિે જાિવા માટે સરવાળામાાં થિી સાંભવવિ 

ભૂલનોઅભ્યાસ પિ કરવો જરૂરી છે. 

ગિુાકારનુાં ઉદાહરિ : 

38 x 23 કરવા માટે, 

2 

1 વદ્દી 

38 ગુણ્ય 

X 23 ગુિક 

760 

+  114 

874 ગુિાકારકે ગુિનફળ 

બે કે રિ અાંકની સાંખ્યાનો બ ે અાંકની સાંખ્યા સાથે ગુિાકાર કરવામાાં ખરેખર િો 

વવભાજનના ગુિધમષનો ઉપયોગ થાય છે.  
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38   

  X23    (20 + 3) 

   760    (38 x 20) 

  114    (38 x 3) 

874 

38 x 23 

= 38 x (20 + 3) 

= (38 x 20) + (38 x 3) 

= 760 + 114 

= 874  

  

5.4 ભાગાકાર (Division) 

સાંખ્યાના સરખા ભાગ કરવા એટલ ેભાગાકારની ગાવિતિક વક્રયા કરવી. ભાગાકારની 

સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે કાાંકરા, કચૂકા, મિકા, પાાંદડાાં જવેી મૂિષ વસ્ત્િુઓના બે, રિ કે 

ચાર સરખા ભાગ કરવાની પ્રવૃવિઓ કરાવવામાાં આવે છે. 'કેટલા રે કેટલા'? ની રમિ દ્વારા 

પિ સરખા ભાગ કરવાનો મહાવરો આપી શકાય. ભાગાકાર એ ગુિાકાર કરિાાં ઊલટી 

પ્રવક્રયા છે.   

3X 4= 12 

િેથી 12÷3=4 અને 12÷4= 3 

આ સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે મિકાઘોડીનો ઉપયોગ કરી શકાય.  

'ભાગાકાર એટલે પુનરાવિી બાદબાકી.' આ સાંકલ્પનાનુાં સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ વવવવધ 

ઉદાહરિોની મદદથી આપી શકાય. જમેકે, 

12 

-3    એક વખિ 

9 

-3    બે વખિ  

6 

-3    રિ વખિ 

3 

-3    ચાર વખિ  

0 

આમ,12 માાંથી 3, ચાર વખિ બાદ કરી શકાય છે. િેથી 12÷4= 3.  

િે જ રીિ,ે12–4=8,8–4=4,4–4=0. 

આમ,12 માાંથી 4, રિ વખિ બાદ કરી શકાય છે. િેથી 12÷3=4. 

પુનરાવિી બાદબાકીની આ પ્રવક્રયા મોટી સાંખ્યાઓ માટે ઘિી લાાંબી થાય છે. આવા 

ભાગાકાર ઘવડયાની મદદથી ઝડપથી કરી શકાય છે.  
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ભાગાકારનુાં ઉદાહરિ : 

ભાગાકારની પ્રવક્રયા ઉદાહરિ લઇ સમજીએ.  

0109     ભાગફળ 

ભાજક  13  1418     ભાજય  

    13 

        0118 

          117 

     001     શેર્  

 
સમજૂિી:  

 1418 ને 13 વડે ભાગવાના છે. 1418ને ભાજય અને 13ને ભાજક કહે છે.  

 ભાગાકારની વક્રયા ભાજય સાંખ્યાના ડાબી બાજુના પ્રથમ સ્ત્થાનથી શરૂ કરવામાાં 

આવેછે.  

 જો ભાજય સાંખ્યાનો ડાબી િરફનો પ્રથમ અાંક ભાજક સાંખ્યાથી નાનો હોય િો ભાજય 

સાંખ્યાના ડાબી િરફથી બે અાંકો (બે સ્ત્થાન) વડે બનિી સાંખ્યાને ભાજક વડે ભાગવી 

પડે.  

 1418 ને 13 વડે ભાગવા માટે પ્રથમ હજારના સ્ત્થાનમાાં 1 હોઇ િેના 13 ભાગ ન પાડી 

શકાિા હજારના સ્ત્થાનમાાં શૂન્દ્ય આવે.  

 હવ ે14 ને 13 વડે ભાગિાાં ખરેખર 1400 ને13 વડે ભાગિાાં ભાગફળમાાં સોના સ્ત્થાનમાાં 

1 લખાય. અને  14 માાંથી13 બાદ કરિાાં 1 સો વધે. 

 હવે ભાજયના દશકના સ્ત્થાનમાાંથી 1 ઉિારિાાં 11 થાય. હવ1ે1 દશકના 13 ભાગ કરી 

શકાય નહીં, િેથી ભાગફળમાાં દશકના સ્ત્થાનમાાં 0 મૂકાય.  

 હવે ભાજય સાંખ્યાના એકમના સ્ત્થાનમાાંથી 8 ઉિારિાાં 118 એકમને 13 વડે ભાગિા 

ભાગફળમાાં એકમના સ્ત્થાને 9 મૂકાય. 13 x 9 = 117 ને118 માાંથી બાદ કરિાાં છેલે્લ 1 

શેર્ વધે. 

 

5.5 વ્યવહારરક કોયડા (Mathematical Problems in Daily Life) 
રોકજદા જીવનને સ્ત્પશષિા વ્યવહારરક કોયડાઓના ઉકેલ માટે કોયડા-ઉકેલનાાં 

ક્રતમક સોપાનો અનુસાર આગળ વધવામાાં આવે છે. વવદ્યાથી કોયડાને બે થી રિ વખિ 

ધ્યાનપૂવષક વાાંચે, કોયડાનુાં વવશે્લર્િ કરી સાંખ્યાઓ વચ્ચેનો સાંબાંધ સમજ,ે યોગ્ય 

ગાવિતિક પ્રવક્રયાની પસાંદગી કરે અને જ ે – િે ક્રમમાાં સાંખ્યાઓ વચ્ચ ે ગાવિતિક 

પ્રવક્રયાઓ કરી અાંતિમ પરરિામ મેળવે િે માટે વવવવધ ઉદાહરિોની ગિિરી કરાવવામાાં 

આવે છે. કોયડા – ઉકેલ માટે પૃથક્કરિ અને સાંયોગીકરિ પદ્ધતિઓ વધુ ઉપયોગી બને 

છે. નીચેના કોયડા ઉકેલ દ્વારા આ બાબિ સ્ત્પષ્ટ્ સમજી શકાય. 
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ઉદાહરિ : રેખાએ એક લારી ખરીદવા માટે 4000 રૂતપયાની લોન લીધી હિી, િિેે 

એક વર્ષ સુધી દર મહીને 345 રૂતપયા પાછા ચૂકવ્યા િો િેિે કેટલા રૂતપયા બેન્દ્કને પાછા 

આ્યા હશે? િેિે કેટલા રૂતપયા બેન્દ્કને વ્યાજ િરીકે વધારાના ચકૂવ્યા? 

રેખાએ લીધેલ લોન રૂતપયા : 4000 

દર મરહને બેન્દ્કને ચૂકવેલ રકમ રૂતપયા : 345 

હવે 1 વર્ષ = 12 મરહના 

િેથી રેખાએ 1 વર્ષમાાં પછી ચૂકવેલ રકમ = 345 12 

= 4140 રૂતપયા 

આમ રેખાએ બેન્દ્કને 4140 રૂતપયા પાછા આ્યા 

હવે   4140 રૂતપયા બેન્દ્કને પાછા ચૂકવ્યા 

- 4000 રૂતપયા ખરીદવા લોન લીધી 

140 રૂતપયા વધારાના ચૂકવ્યા 

આમ, રેખાએ 140 રૂતપયા વ્યાજ િરીકે બેન્દ્કને વધારાના ચૂકવ્યા. 

 

 

 

 

 

 

 

 

બેન્દ્કને  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
1. 304 અને 28 નો સરવાળો શીખવવા માટેની પ્રવક્રયા સમજાવો.  
2. 304 માાંથી 28 બાદ કરવાનુાં શીખવવા માટેના ક્રતમક પૃથક્કરિ પ્રશ્નો િૈયાર કરો.   
3. 304 x 28 શીખવવા માટેની પ્રવક્રયા સમજાવો. 
4. 304 ÷ 28  શીખવવા માટેના ક્રતમક પૃથક્કરિ પ્રશ્નો િૈયાર કરો. 
5. બે અથવા રિ ગાવિતિક પ્રવક્રયાઓનો સમાવેશ થિો હોય િેવા બે વ્યાવહારરક 

કોયડાની રચના કરી િેના ઉકેલ માટેનાાં સોપાનો સમજાવો.  
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6.અપિૂાકં (Fraction)   

જયારે કોઇ એક જ વસ્ત્િુને સરખા ભાગમાાં વહેંચવામાાં આવે ત્યારે મળિો પ્રત્યેક ભાગ જ ે

– િે વસ્ત્િુનો અપૂિાંક ભાગ છે. આ સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે જુદી જુદી નકામી (ભાગ કરી 

શકાય િેવી પોચી-જવેી કે, કાગળ, પાાંદડુાં , દડો) વસ્ત્િુઓના બે, રિ કે ચાર સરખા ભાગ 

કરાવવા. વ્યવહારમાાં પ્રચવલિ અડધો, પા, પોિો ભાગ જવેા શબ્દોને એક વદ્વતિયાાંશ, એક 

ચિુથાંશ, રિ ચિુથાંશ કહેવાય છે િેનુાં સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ કરવુાં. 

કાગળની ગડી વાળીને વવવવધ અપૂિાંક દશાષવવાનો મહાવરો આપવો. જમેકે, 

 

 લાંબચોરસ કાગળની સામસામેની ધાર જોડિાાં મળિા બે સરખા ભાગ 

પૈકી દરેક ભાગ 1 

2 
 અપૂિાંક દશાષવે છે.  

 

 

 

 

 

અડધા વાળેલા આ કાગળની સામ-સામેની ધાર ફરીથી જોડિાાં બનિા 

ચાર સરખા ભાગ પૈકી દરેક ભાગ 1
4 
 અપૂિાંક દશાષવે છે. 

 

 

 

 

લાંબચોરસ કાગળની એક ધારને અાંદરની િરફ વાળી િેટલો જ કાગળ 

બીજી િરફ વાળી રિ સરખા ભાગ બને છે, જ ેદરેક ભાગ 1  

3 
 અપૂિાંક 

દશાષવે છે.    

કાગળમાાં દોરેલી ચોરસ, લાંબચોરસ, તરકોિ કે વિુષળની આકૃતિમાાં એક સરખા ભાગ 

પૈકીના અપૂિાંક જટેલા ભાગમાાં રાંગ પૂરવાની પ્રવૃવિ કરાવીને પિ અપૂિાંકની સમજ સ્ત્પષ્ટ્ કરી 

શકાય છે.  

ચોરસ કે લાંબચોરસ કાગળમાાં ગડી વાળીને એકસરખાાં 16 ખાનાાંવાળી આકૃતિ બનાવી 

િેના દ્વારા સમ-અપૂિાંક િથા અતિસાંસક્ષપ્ત રૂપના ખ્યાલોનુાં સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ કરી શકાય છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

    

    

    

1 

3 

1 

3 

1 

3 

 1 
16 

 1 
16 

 1 
16 

 1 
16 

 4 
16 

1 
4 = 
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સમ-અપૂિાંકોના સરવાળા કે બાદબાકી કરવા માટે છેદ જમેનો િેમ રાખી માર અાંશની 

સાંખ્યાઓનો સરવાળો કે બાદબાકી કરવામાાં આવે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ખૂિા અને િેના પ્રકારો (Angles)  

આપિી આસપાસ અનેક જગ્યાએ જુદા-જુદા પ્રકારના ખૂિા રચાયેલા નજરે પડે છે. બારી 

ખોલિાાં રચાિા ખૂિા, ઘવડયાળના બે કાાંટા વચ્ચે રચાિા ખૂિા, વૃક્ષની ડાળીઓ વચ્ચેના 

ખૂિા, વવવવધ આકારોમાાં રચાિા ખૂિા, અાંગ્રેજી મૂળાક્ષરોમાાં રચાિા ખૂિા વગેરે... 

 જુદા જુદા ખૂિાને રિ પ્રકારમાાં વહેચી શકાય 

(1) કાટખૂિો ( 90 માપનો ખૂિો) 

(2) કાટખૂિા કરિા નાનો ખૂિો ( લઘુકોિ)  

(૩) કાટખૂિા કરિા મોટો ખૂિો ( ગુરુ કોિ) 

 કાંપાસ પેટીમાાં રહેલાાં કાટખૂવિયાાં અને કોિમાપકની મદદથી ખૂિાનો પ્રકાર નક્કી  કરી 

શકાય છે. 

7. વનયતમિ આકૃતિઓ અને આકારો (Regular figures and Shapes) 

આપિી આસપાસ અસાંખ્ય આકૃતિઓ અને આકારો જોવા મળ ે છે. િેઓ વનયતમિ કે 

અવનયતમિ આકાર-આકૃતિ હોય છે. અહીં આપિે માર વનયતમિ આકૃતિઓ અને આકારોની 

સાંકલ્પનાના વશક્ષિના પદ્ધતિ શાસ્ત્રની વવચારિા કરીશુાં.  

વનયતમિ આકારો એ સમિલનો ભાગ છે, જયારે વનયતમિ ઘનાકૃતિઓ એ અવકાશનો 

ભાગ છે. આકારની ધાર વડે િે આકારની આકૃતિ રચાય છે. વનયતમિ આકારોમાાં તરકોિ, ચોરસ, 

લાંબચોરસ, વિુષળ વગેરેનો સમાવેશ થાય છે. જયારે વનયતમિ ઘનાકારોમાાં ગોળો,નળાકાર, શાંકુ, 

તપરાતમડ, લાંબઘન, સમઘન વગેરેનો સમાવેશ થાય છે.  

 પપેર ફોકલ્ડગ દ્વારા વવવવધ આકારોનુાં વનમાષિ: 

1. નોટબુકનો કાગળ લાંબચોરસ આકાર દશાષવે છે.  

2. નોટબુકના કાગળના એક ખૂિાને સામેની ધાર સાથે નીચે મુજબ જોડી વધેલા લાંબચોરસ 

કાગળને કાપીને કાઢી નાખિાાંતરકોિ બને છે.  

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
1. ચોરસ,લાંબચોરસ, તરકોિ કે વિુષળ જવેા ભૌતમતિક આકારોના જુદી જુદી રીિ ે

એકસરખા ભાગ કરી  1 

2 
,

1 

3 
 કે 

1 

4 
 અપૂિાકંો દશાષવો. 

2. ચોરસ કે લાંબચોરસ કાગળમાાં ગડી વાળીને પાડેલાાં એકસરખાાં 16 ખાનાાંવાળી આકૃતિ 
િૈયાર કરી િેની મદદથી અતિસાંસક્ષપ્તરૂપ િથા સમ-અપિૂાકંની સમજ કઇ રીિે આપી 
શકાય ? ઉદાહરિ દ્વારા સમજાવો.    

3. અપૂિાંકોના સરવાળા-બાદબાકીની સમજ સ્ત્પષ્ટ્ કરાવવા માટેના પૃથક્કરિ 
પ્રશ્નોની યાદી બનાવો.  
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તરકોિ      ચોરસ   
3. આતરકોિને ખોલી દેિાાં ચોરસ બને છે. 

4. ચોરસ કાગળના પાસ-પાસેના બ ે ખૂિાને પાછળની િરફ નીચ ે મુજબ વાળી દેિાાં 

પાંચકોિ બને છે. 

 

 

 

 

પાંચકોિ 

5. ચોરસ કાગળના સામસામનેા બે ખૂિાને પાછળની િરફ નીચે મુજબ વાળી દેિાાં ર્ર્ટકોિ 

બને છે.  

 

 

 

 

ર્ર્ટકોિ 

 વવવવધ ઘનાકારોની સમજ: 

આપિી આસપાસ વનયતમિ અને અવનયતમિ ઘનપદાથો જોવા મળે છે. વનયતમિ 

ઘનાકારોની યાદી બનાવી િથા વનયતમિ ઘનાકારો વવદ્યાથીઓને દશાષવી સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરી 

શકાય.  

આ બધા વનયતમિ આકારોની સપાટી ફરિે પેવન્દ્સલ ફેરવિાાં ચોરસ, લાંબચોરસ, વિુષળ કે તરકોિ 

જવેી આકૃતિઓ મળે છે. આમ, 

 સરખા માપનાાં ચોરસ પૂાંિાાંની એક બીજા પર થ્પી કરિાાં સમઘન રચાય છે. 

 સરખા માપનાાં ગાંજીપાના પાનાાંની થ્પી લાંબઘન દશાષવે છે.  

 એક રૂતપયાના વિુષળાકાર સસક્કાની થ્પી નળાકાર દશાષવે છે. 

 ક્રતમક રીિે ઊિરિા માપની તરજયા ધરાવિાાં વિુષળની થ્પી શાંકુ દશાષવે છે.  

આમ, વદ્વપરરમાિીય (લાંબાઇ અને પહોળાઇ ધરાવિી) આકૃતિમાાં રીજુ ાં પરરમાિ ઊાંચાઇ (કે 

ઊાંડાઇ કે જાડાઇ) ઉમેરાિાાં ઘનાકાર રચાય છે.  

વવદ્યાથીઓ વવવવધ આકારો વ્યવવસ્ત્થિ દોરે િે માટે મહાવરો આપવો જોઇએ.  

 

 

 

 

સમઘન       લાંબઘન     ગોળો     નળાકાર           શાંકુ  
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8. માપન (Measurement) 

વવદ્યાથીના રોજબરોજના વ્યવહારમાાં ગવિિનો ઉપયોગ થાય છે. આ માટે પ્રાથતમક 

કક્ષાએ સમય, નાણાં, વજન,ગુાંજાશ, લાંબાઇ અને કે્ષરફળ જવેા રોજબરોજના જીવનને સ્ત્પશષિા 

એકમોનો અભ્યાસક્રમમાાં સમાવેશ કરવામાાં આવ્યો છે. ધોરિ-2 થી ધોરિ-5 સુધીમાાં આ 

એકમોનો ક્રતમક વવકાસ થાય છે. 

9.1 સમય (Time) 

રદવસ, અિવાવડયુાં, મરહનો, કેલેન્દ્ડર, અિવાવડયાના વારનાાં નામ, વવક્રમ સાંવિ 

પ્રમાિે મરહનાનાાં નામ િથા અાંગ્રેજી મરહનાનાાં નામ જવેા મુદ્દાઓનુાં વશક્ષિકાયષ વનદશષન 

પદ્ધતિથી કરી શકાય છે. વવદ્યાથીઓને રઢીકરિ માટે જૂથકાયષ કરાવી શકાય. 

ઘવડયાળનુાં વાચન પિ પ્રયોગ પદ્ધતિ િથા વનદશષન પદ્ધતિ દ્વારા કરાવવુાં જોઇએ. 

ઘવડયાળનો ચાંદો બનાવવાની પ્રવૃવિ આપવાથી દરેક બાળક ઘવડયાળના વાચન માટે 

પોિાનો આગવો ચાંદો ઉપયોગમાાં લઇ શકે છે. 

વ્યવહારમાાં સમય દશાષવવા ઉપયોગમાાં લેવાિા 'પોિા બે' ,'સવા દસ' ,'સાડા પાાંચ' 

જવેા શબ્દોનીસમજ વવવવધ પ્રત્યક્ષ ઉદાહરિો દ્વારા આપવી જોઇએ. વવવવધ પ્રકારનાાં  

ઘવડયાળો િેમજ મોબાઇલ દ્વારા સમય વનદશષન કરાવવુાં. 

ઘવડયાળના ચાંદાની મદદથી 1 કલાક = 60 તમવનટ કઇ રીિે થાય છે િેની સમજ 

સ્ત્પષ્ટ્ કરવી. િ ે પરથી કલાક અને તમવનટનાાં રૂપાાંિર િેમજ િેમની વચ્ચેની વવવવધ 

ગાવિતિક પ્રવક્રયાઓની સમજ આપવી. 

સમયના માપનના વવવવધ એકમોનાાં પરસ્ત્પર રૂપાાંિરનો કાયમી ચાટષ  બનાવીને 

વગષખાંડમાાં લટકાવી રાખવો અને વગષવ્યવહારના પ્રત્યકે િબકે્ક જરૂરરયાિ અનુસાર િેનો 

ઉપયોગ કરવો.  

9.2 નાણાં (Currency) 

દરેક દેશને પોિાના આર્થથક વ્યવહારો માટે વનવિિ ચલિી નાણાં હોય છે. ભારિનુાં 

ચલિી નાણાં રૂતપયા છે. િેનો સાંકેિ  છે.  

વવદ્યાથી િેના  રોજબરોજના વ્યવહારમાાં નાિાાંના ઉપયોગથી પરરસચિ છે. િેના આ 

વ્યવહારોને આધારે વવવવધ મૂલ્યની ચલિી નોટો અને સસક્કા સાંદભે સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ કરાવવુાં 

જોઇએ. બધાાં જ મલૂ્યના ચલિી સસક્કાના વનદશષન બાદ અત્યારે 50 પૈસા અને િેના 

કરિાાં વધારે મૂલ્યના ચલિી સસક્કા જ પ્રચવલિ છે િે બાબિ અાંગે ખાસ ધ્યાન દોરવુાં. 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
1. પેપર ફોકલ્ડગ દ્વારા વવવવધ ભૌતમતિક આકારોની રચના કરો.  
2. જુદા-જુદા વનયતમિ ઘનાકારોની આકૃતિઓ દોરો.  

3. આકૃતિ  અને આકારનો િફાવિ સ્ત્પષ્ટ્ કરો.  
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રૂતપયા અને પૈસાના રૂપાાંિર િથા િેમની વચ્ચેની ગાવિતિક પ્રવક્રયાઓનો મહાવરો 

કરાવી રોકજદા જીવનને સ્ત્પશષિા આ એકમનુાં વશક્ષિકાયષ કરવુાં જોઇએ. 

9.3 વજન (Weight) 

ભારે-હલકાની સરખામિીની સાંકલ્પના પાછળનુાં કારિભૂિ પરરબળ વજન છે. 

વજનના માપ માટેનુાં સાધન રાજવુાં છે. રાજવાાંના એક પલ્લામાાં વસ્ત્િુ મુકી બીજા પલ્લામાાં 

વજવનયાાં મૂકીને વસ્ત્િુનુાં વજન શોધવામાાં આવે છે. વજનનો મોટો એકમ વકલોગ્રામ અને 

નાનો એકમ ગ્રામ છે.  

1 વકલોગ્રામ =1000 ગ્રામ.  

9.4  ગુાંજાશ (Capacity) 

કોઇપિ પારની વધુમાાં વધુ પ્રવાહી સમાવવાની ક્ષમિાને િે પારની ગુાંજાશ 

કહેવાય છે. ગુાંજાશનુાં માપન માતપયાાંની મદદથી કરવામાાં આવે છે. ગુાંજાશનો મોટો એકમ 

વલટર અને નાનો એકમ તમલીવલટર છે.  

1 વલટર = 1000  તમલીવલટર 

9.5 લાંબાઇ (Length) 

વવદ્યાથીલાાંબા- ટૂાંકાની સરખામિી પોિાની આગવી પદ્ધતિએ કરિો હોય છે. આ 

સરખામિીને વધારે વૈજ્ઞાવનક બનાવવા માટે માપપટ્ટી દ્વારા 'કેટલુાં વધારે લાાંબ'ુ અથવા 'કેટલુાં 

ઓછુાં  ટૂાં કુાં ' નીપ્રવૃવિ કરાવવી. માપપટ્ટી એ લાંબાઇના માપન માટેનુાં સાધન છે. જુદા જુદા 

પ્રકારની માપપટ્ટીઓનુાં પ્રત્યક્ષ વનદશષન કરવાથી વવદ્યાથીને માપપટ્ટી અને િેની ઉપયોતગિા 

અાંગે સ્ત્પષ્ટ્ સમજ પ્રાપ્ત થાય છે.  

લાંબાઇના માપનનો વ્યવહારમાાં વપરાિો મોટો એકમ મીટર અને નાનો એકમ 

સેવન્દ્ટમીટર છે. 1 મીટર = 100 સવેન્દ્ટમીટર. વ્યવહારમાાં લાંબાઇના માપન િથા િેના એકમોનાાં 

રૂપાાંિરોની કયાાં-કયાાં જરૂર પડે છે, િે વ્યવહારરક કોયડાઓ દ્વારા સ્ત્પષ્ટ્ કરી શકાય. 

વકલોમીટર જવેા મોટા એકમો િથા તમવલમીટર જવેા નાના એકમો અાંગે પિ સ્ત્પષ્ટ્ીકરિ જરૂરી 

છે.  

9.6 પરરતમતિ (Perimeter) 

પરરતમતિ એટલે બાંધ આકૃતિની બધી બાજુઓનાાં માપનો સરવાળો. પરરતમતિ એ 

લાંબાઇનુાં માપન હોવાથી િેના એકમ પિ મીટર અને સેન્દ્ટીમીટર છે. વવવવધ પ્રવૃવિઓ 

દ્વારા પરરતમતિની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરાવવી.  

9.7 કે્ષરફળ (Area) 

કે્ષરફળ એટલે આકૃતિએ સમિલમાાં રોકેલી જગ્યાનુાં માપ.િેનો એકમ ચોરસ 

સેવન્દ્ટમીટર કે ચોરસમીટર છે. પ્રવૃવિઓ દ્વારા કે્ષરફળની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્કરી શકાય િથા 

ચોરસ અને લાંબચોરસના કે્ષરફળનાાં સૂરો આગમન પદ્ધતિ દ્વારા િારવી શકાય. 

ગ્રાફપેપરની મદદથી ચોરસ કે લાંબચોરસ આકૃતિઓનુાં કે્ષરફળ ગિી શકાય છે. આ 

માટે ગ્રાફ પેપર પર ચોરસ કે લાંબચોરસ આકૃતિ દોરી અથવા ચોરસ કે લાંબચોરસ ટુકડા ને 
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મૂકી, િેની ધાર ફરિે પેવન્દ્સલ ફેરવી િેમાાં સમાયેલ ખાનાાંની ગિિરી કરિાાં આકૃતિનુાં 

કે્ષરફળ મળે છે.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. ઉપસાંહાર  

આ એકમમાાં આપિે સાંખ્યાજ્ઞાન, ચાર ગાવિતિક પ્રવક્રયાઓ, અપૂિાંક,આકૃતિઓ અને 

આકારો િથા રોકજદા જીવનમાાં માપનના વવવવધ એકમોની રજૂઆિ માટેના અધ્યાપન-શાસ્ત્રની 

સમજ મેળવી. વવર્યવસ્ત્િુની સાંકલ્પનાઓની સ્ત્પષ્ટ્ સમજ િથા રજૂઆિની આગવી પ્રયુવતિઓ 

દ્વારા િમે અસરકારક રીિે ગવિિનુાં અધ્યાપન કરી શકશો, િે વનવિિ છે. 

 

સ્ત્વાધ્યાય 
1. આપેલ બે સાંખ્યાઓ પૈકી કઇ સાંખ્યા નાની છે અને કઇ સાંખ્યા મોટી છે િે નક્કી 

કરવાનાાં  પગથથયાાં જિાવો.  

2. ભાગાકારમાાં અધ્યેિા કઇ કઇ જગ્યાએ ભૂલ કરી શકે િે ઉદાહરિ સરહિ સમજાવો.  

3. ગુિાકારમાાં અધ્યેિા કઇ કઇ જગ્યાએ ભૂલ કરી શકે િે ઉદાહરિ સરહિ સમજાવો.  

4. 'બાદબાકી' શીખવિી વખિે કઇ બાબિો પર ધ્યાન આપશો.  

5. 'ભાગાકાર' શીખવિા પહેલા અધ્યેિામાાં કયુાં-કયુાં પૂવષજ્ઞાન હોવુાં જરૂરી છે? 

6. માપનમાાં કયા કયા એકમોનો સમાવેશ થાય છે ? િેનુાં અધ્યાપન કરવા શુાં કરશો? 

  

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
1. નાણાં, સમય, વજન, લાંબાઇ અને કે્ષરફળના એકમોનાાં પરસ્ત્પર રૂપાાંિર દશાષવિા 

ચાર્ટસષ િૈયાર કરો.   
2. પરરતમતિની સાંકલ્પના સ્ત્પષ્ટ્ કરવા માટે વવદ્યાથીઓને કઇ-કઇ પ્રવૃવિઓ કરાવશો ? 
3. લાંબચોરસ આકારમાાં એકમ લાંબાઇના ચોરસ ટુકડા ગોિવીને લાંબચોરસનુાં કે્ષરફળ 

શોધવાની પ્રવવૃિ સમજાવો.  
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એકમ – 3 : ગાવિતિક ખ્યાલોનો વવકાસ 

Unit – 3 : Development of Mathematical Concepts 
 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

2. ઉદે્દશો 

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ 

4. અધ્યયન સસદ્ધાાંિો 

 વજન તપયાજ ે(1896-1980) 

 જરેોમ એસ બ્રુનર (1915-2016) 

 ડેવવડ પૌલ આસુબેલ (1918–2008) 

5. વગષખાંડ પ્રત્યાયનમાાં ભાર્ાની ભૂતમકા 

સ્ત્વાધ્યાય 
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એકમ – 3 : ગાવિતિક ખ્યાલોનો વવકાસ 

Unit – 3 : Development of Mathematical Concepts 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

અધ્યયન એ વ્યાપક અથષ ધરાવિો પારરભાતર્ક શબ્દ છે. િેમાાં મુખ્યત્વે ગાવિતિક 

અથષગ્રહિ, જ્ઞાન અને િેની સાથે સુસાંગિ વવચારશવતિનો સમાવેશ થાય છે. અધ્યયનમાાં વવવવધ 

પ્રકારના અને વવશેર્ વિષનોનો સમાવેશ થાય છે. આ વિષનો દ્વારા અધ્યેિા ગાવિતિકદૃષ્ટષ્ટ્કેળવે 

છે. અધ્યયન સિિ ચાલિી પ્રવક્રયા હોવાથી િે મહાવરો, વનરીક્ષિ, અનુકરિ અને અનુકૂલનનુાં 

પરરિામ છે. આ ઉપરાાંિ અધ્યયન એ સ્ત્વાશ્રય અને પરાધીનિાને જોડિી કડી છે. અધ્યયનના 

ઢાાંચામાાં પ્રેરિા અતિ આવશ્યક છે. ટૂાંકમાાં અધ્યયનએવ્યવતિગિ પરરવસ્ત્થતિઓ, અનુભવો, 

અવલોકનો, વલિો, શવતિઓ િથા ધ્યેયોને સમાવિી જરટલ પ્રવક્રયા છે. 

2. ઉદે્દશો 

પ્રવશક્ષિાથી…  

1. વજન તપયાજ,ેજરેોમ બ્રુનર અને ડેવવડ આસુબેલનાઅધ્યયનના સસદ્ધાાંિો વવશે સમજ 

કેળવે. 

2. ગવિિના વગષખાંડના પ્રત્યાયનમાાં ભાર્ાની ભૂતમકા સમજ.ે 

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ 

પ્રવશક્ષિાથી…  

1. વજન તપયાજનેા સસદ્ધાાંિોનો ગવિિ વશક્ષિમાાં ઉપયોગ કરિાાં શીખશે. 

2. જરેોમ બુ્રનરના સસદ્ધાાંિોનો વગષવ્યવહારમાાં અસરકારક ઉપયોગ કરિાાં શીખશે. 

3. ડેવવડ આસુબેલના સસદ્ધાાંિનો ગવિિ અધ્યાપનમાાં ઉપયોગ કરિાાં શીખશે. 

4. પ્રત્યાયનમાાં ભાર્ાની ભૂતમકા સમજી અસરકારક પ્રત્યાયન કરિાાં શીખશે. 

4. અધ્યયન સસદ્ધાાંિો 

4.1 વજન તપયાજ ે(1896-1980) 

તપયાજનેા મિે જ્ઞાનનાાં બે સ્ત્વરૂપો છે. (1) વક્રયાત્મક જ્ઞાન (Operative 

Knowledge) અને (2) હકીકિલક્ષી જ્ઞાન (Figurative knowledge). કોઇ પિ વક્રયા કેમ 

કરવી િે અાંગેના જ્ઞાનને વક્રયાત્મક જ્ઞાન કહે`  છે. 

દા.િ.ગવિિની પાયાની ચાર વક્રયાઓ કરવી, સમીકરિનો ઉકેલ મેળવવો, 

લ.સા.અ.-ગુ.સા.અ. શોધવો, 45૦ નો ખૂિો દોરવો. 

હકીકિો અાંગેના જ્ઞાનને હકીકિલક્ષી જ્ઞાન કહે છે. 

દા. િ. બ ેઅાંકની મોટામાાં મોટી સાંખ્યા 99 છે. તરકોિને રિ ખૂિાઓ હોય છે. 900 

થી મોટા માપના ખૂિાને ગુરુખૂિો કહે છે. ચાર વક્રયાઓના સાંકેિો, બબદુ; રેખાની સમજ. 

તપયાજએે બોધાત્મક વવકાસને ચાર િબક્કાઓમાાં વવભાવજિ કરેલ છે. પ્રથમ બે 

િબક્કા જન્દ્મથી લઇ પૂવષ પ્રાથતમક વશક્ષિને લગિા છે. િેથી િેની ચચાષ અરે કરેલ 
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નથી.રીજા િબક્કાને મૂિષ માનસસક વક્રયાઓનો િબક્કો અને ચોથા િબક્કાને ઔપચારરક 

માનસસક વક્રયાઓનો િબક્કો કહે છે. 

 

 મિૂષ માનસસક વક્રયાઓનો િબક્કો (7 થી 11 વર્ષ) (Concrete Operational Stage) 

7 થી 11 વર્ષની ઉાંમર દરતમયાન મૂિષ વસ્ત્િુઓની હાજરીમાાં (1) આપેલ વસ્ત્િુઓનુાં 

શે્રિીબદ્ધ સોપાનોમાાં વગીકરિ કરી શકે છે જમેકે જુદા જુદા રાંગની લખોટીઓના 

જથ્થામાાંથી રાંગ પ્રમાિે િેનુાં વગીકરિ કરવુાં. (2) બ ેઅલગ અલગ જૂથોના સભ્યો વચ્ચ ે

એક એક સાંગિિા નક્કી કરી શકે છે.દા.િ મૂિષ વસ્ત્િુઓની ગિિરી સાથે અાંક બોલાવવા    

(3) સાિત્યનો ખ્યાલ વવકસે છે. દા.િ. સાદા સરવાળા શીખવ્યા પછીજ વદ્દી વાળા 

સરવાળા શીખવી શકાય.(4) સમસ્ત્યાનાાં ઘિાાં પાસાાંઓ અાંગે એક સાથે ધ્યાન આપી શકે 

છે. દા.િ. િેનાાં હાથમાાં આવેલી વસ્ત્િુના  આકાર, કદ, રાંગ, ખાવાલાયક છે કે કેમ, િૂટી 

જાય િેવુાં છે કે કેમ ?…… વગેરેને એક સાથે વવચારી શકે છે, ગાવિતિક કોયડાના ઉકેલમાાં 

પગથીયાના વશક્ષિ દ્વારા બાળકો એક કરિા વધુ પાસાઓનો સાંબાંધ સમજ ેછે. 

ઉપરોતિ માર ઉદાહરિો છે.ગવિિના પાઠ્ય પુસ્ત્િક-વવર્યવસ્ત્િુને ધ્યાનમાાં રાખી 

વવવવધ ઉદાહરિો આપી મૂિષ માનસસક વક્રયાઓના િબક્કાની સમજુિીને રઢ બનાવી 

શકાય. 

 

 

 

 

 

 

4.2 જરેોમ એસ બુ્રનર (1915-2016)   

 ગવિિમાાં ઉપયોગ : 

જરેોમ  બુ્રનરે વવદ્યાથીઓને ગવિિ શીખવિી વખિે રિ પ્રકારની સામગ્રીનો 

ઉપયોગ કરવા પર ભાર મૂતયો છે. ક્રતમક રીિે જોઇએ િે િે છે – મૂિષ સામગ્રી, અધષમૂિષ 

સામગ્રી અને અમૂિષ સામગ્રી. 

1. મૂિષ સામગ્રી -શતય હોય ત્યાાં સુધી વવદ્યાથીઓને પ્રત્યક્ષ, મૂિષ વસ્ત્િુઓ આપી હાથવગી 

પ્રવૃવિઓ દ્વારા અધ્યાપન કરવુાં. દા.િ. મિકા, મિકાઘોડી, અપૂિાંકના કાડષસ, 

સ્ત્થાનકકમિ બોડષ  વગેરે… 

2. અધષ મૂિષ સામગ્રી- વવદ્યાથીઓ અધષમૂિષ સામગ્રીનો ઉપયોગ કરી શીખી શકે છે. જમેાાં 

સચરો, ઉદાહરિો, વવડીયોવફલ્મ, સ્ત્લાઇડ િથા અન્દ્ય રશ્યશ્રાવ્ય સામગ્રીનો સમાવેશ 

કરવો. 3.અમૂિષ સામગ્રી-બૃનરે અમૂિષ (પ્રતિકાત્મક) સામગ્રી ઉપર ભાર મૂતયો છે. જમેાાં 

પાઠ્યપુસ્ત્િકમાાંની લેસખિ સામગ્રી, પુસ્ત્િકો સાંદભષ સારહત્ય િથા અન્દ્ય અમૂિષ સામગ્રીનો 

સમાવેશ કરવો.  

 

 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 હકીકિલક્ષી જ્ઞાનના ગવિિના બે ઉદાહરિ આપો. 
 વક્રયાત્મક જ્ઞાનના ગવિિના બે ઉદાહરિ આપો. 
 એક એક સાંગિિા દશાષવિા ગવિિના બે ઉદાહરિ આપો. 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 મૂિષ સામગ્રીનાાં અન્દ્ય ઉદાહરિ આપો. 
 અધષમૂિષ સામગ્રીનાાં અન્દ્ય ઉદાહરિ આપો. 
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4.3   ડેવવડ પૌલ આસુબલે (1918–2008) 

આસુબેલે વવવવધ માપદાંડોનો ઉપયોગ કરીને અધ્યયનનુાં ચાર પ્રકારમાાં વગીકરિ 

કયું છે. 

1. ગ્રહિશીલ અધ્યયન – એવુાં અધ્યયન કે જમેાાં પ્રત્યકે અધ્યયન વસ્ત્િુ અધ્યેિાની 

સામે િેના અાંતિમ સ્ત્વરૂપમાાં રજૂ કરવામાાં આવ ે છે. વવદ્યાથીએ કશુાં શોધવાનુાં હોિુાં 

નથી. અધ્યાપકના વ્યાખ્યાન દરતમયાન અધ્યેિામાાં આ પ્રકારનુાં અધ્યયન થાય છે. 

િેમાાં અધ્યાપક કેન્દ્ર સ્ત્થાને અને અધ્યેિા ગૌિ સ્ત્થાને રહે છે. અધ્યેિાને પકે્ષ આ 

વક્રયા દરતમયાન અધ્યેિા અને અધ્યાપક વચ્ચે આાંિરવક્રયાને અવકાશ ઓછો છે.  

ઉદા. તરકોિને રિ ખૂિા હોય છે. કોઈપિ સાંખ્યાને શૂન્દ્ય વડે ગુિિા પરરિામ 

શૂન્દ્ય મળે છે. 

2. શોધ અધ્યયન - એવુાં અધ્યયન કે જમેાાં અધ્યેિાએ િપાસની પ્રવક્રયા દ્વારા પોિાના 

જ્ઞાનનુાં ઘડિર કરવાનુાં રહે છે. શોધ અધ્યયનમાાં મૂિષ વસ્ત્િુઓ ,સચરાત્મક 

બાબિોનો અવકાશ વધ ુ હોય છે.િેમાાં ગ્રહિશીલ અધ્યયન કરિા આાંિર વક્રયાને 

વધુ અવકાશ છે. આસબુલેની રષ્ટષ્ટ્એ સમસ્ત્યા ઉકેલ એ શોધ અધ્યયન છે. િેમાાં 

અધ્યેિાનુાં પૂવષજ્ઞાન મહત્વની ભૂતમકા ભજવે છે.  

ઉદા.કેલેન્દ્ડરની મદદથી ગવિિનુાં અધ્યયન જમે કે ક્રતમક સાંખ્યા;એકી બેકી સાંખ્યા; 

2,3,4 ........ના અવયવી; ઘડીયાનો ખ્યાલ આપી શકાય,1 થી 100 સુધીની 

અવવભાજ્ય સાંખ્યાઓ, અવયવો, અવયવી વગેરે શીખવિી વખિે વશક્ષકે શોધ 

અધ્યયન પર ભાર મૂકવો. 

3. અથષપૂિષ અધ્યયન – અથષપૂિષ અધ્યયન ત્યારે થાય છે જયારે અધ્યેિા નવી 

અધ્યયન વસ્ત્િુને પોિાની બોધાત્મક સાંરચનામાાં રહેલ મારહિી સાથે જોડી શકે. 

અથષપૂિષ અધ્યયન અધ્યયન વસ્ત્િુની રજૂઆિની પદ્ધતિ પર જટેલો આધાર રાખે છે 

િેના કરિાાં અધ્યેિાની અધ્યયન માટેની િૈયારી અને વવર્યવસ્ત્િુની ગોિવિી પર 

વધુ આધારરિ છે. 

ઉદા. તરકોિના ખૂિાઓના માપની રષ્ટષ્ટ્એ પ્રકારો શીખવિી વખિે જો ખૂિાઓના 

પ્રકાર બરાબર આવડિા હોય િો િેની સાથે જોડી શકે છે, દશાાંશ અપૂિાકંના 

અધ્યયનમાાં સાદા અપૂિાંકના જ્ઞાનનો ઉપયોગ કરે છે.  

4. ગોખવિયુાં અધ્યયન – સમજ્યા વગર વવર્ય વસ્ત્િુને યાદ રાખવાનો આગ્રહ રખાય 

ત્યારે થિુાં અધ્યયન ગોખાનીયુાં અધ્યયન બને છે. 

ઉદા.  ગવિિ વવર્યવસ્ત્િનુાાં િમામ સૂરો, ઘવડયાની રચના કયાષ પછી ઘવડયા 

ગોખાવવા,તરકોિના પ્રકારો સમજ્યા વગર યાદ રાખવા....... િે ગોખવિયુાં 

અધ્યયનમાાં આવી શકે છે.આ પ્રકારના અધ્યયન પર લઘુિમ ભાર અપાવો. 

આસુબેલે રજૂ કરેલ અધ્યયનમાાં ચાર પ્રકાર પૈકી અથષપૂિષ અધ્યયન શ્રેષ્ઠ  

ગિવામાાં આવ્યુાં છે. આસુબેલ અથષપૂિષ અધ્યયન અને ગોખવિયુાં અધ્યયન 
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વચ્ચેનો િફાવિ જિાવે છે. અથષપૂિષ અધ્યયન એ એવુાં અધ્યયન છે જ ેઅગાઉના 

અધ્યયન સાથે અથષપૂિષ રીિે જોડાય છે. આ જ જ્ઞાન આગળ જિાાં સજષનાત્મક અને 

નવી બાબિોમાાં ઉપયોગી નીવડે છે. જયારે ગોખવિયુાં અધ્યયન મારહિી અને જ્ઞાન 

વચ્ચે ઊાંડી ખાઇ ઉભી કરે છે. િે સામાન્દ્ય રીિે અધ્યેિાને નવા સાંદભષમાાં જ્ઞાનનુાં 

રૂપાાંિરિ કે લાગુ પાડવા માટે િૈયાર કરી શકિુાં નથી. િદ્ઉપરાાંિ િરિ જ ભૂલાઇ 

જાય છે. 

 

 

 

 

 

5 વગષખાંડ પ્રત્યાયનમાાં ભાર્ાની ભૂતમકા 

ગવિિનુાં અઘરાપણાં ભાર્ાના ભારિને આભારી છે. તયારેક વશક્ષકો દ્વારા  ગવિિ અઘરુાં  છે 

િેવુાં અધ્યેિાના મગજમાાં િસાવવાનો પ્રયાસ થાય છે.ગવિિના પ્રશ્નપરમાાં વપરાયેલી ભાર્ા પિ 

વવદ્યાથીઓના વ્યવહારુ શબ્દભાંડોળની બહાર હોય છે. આ સાંજોગોમાાં વશક્ષક દ્વારા ગવિિ વશક્ષિ 

દરતમયાન થિા પ્રત્યાયનમાાં ભાર્ાની ભૂતમકા સમજવી જરૂરી છે.  

ગવિિની વવર્યવસ્ત્િુમાાં અમૂિષ ખ્યાલો, પારરભાતર્ક શબ્દો,ગાવિતિક પ્રવક્રયાઓ, વવવવધ 

સાંકેિો,ગાવિતિક કોયડાઓનુાં વવશે્લર્િ િથા ગાવિતિક પ્રવક્રયાની સાંકીિષિાનો સમાવેશ થાય છે. 

વગષવશક્ષિ દરતમયાન ગવિિના અમૂિષ ખ્યાલો, પારરભાતર્ક શબ્દોની સમજૂિી આપવાની 

હોય છે. આ ઉપરાાંિ ગાવિતિક કોયડાઓનુાં વવશે્લર્િ કરી િેને ઉકેલવાની પ્રવક્રયાને પિ વશક્ષકે 

સમજાવવાની હોય છે.    

વગષવશક્ષિ દરતમયાન પ્રત્યાયનમાાં વશક્ષકની પ્રત્યાયન ક્ષમિા, ભાર્ા પરનુાં પ્રભુત્વ, શુદ્ધ 

ઉચ્ચારો, અવાજ િથા ગાવિતિક સાધન સામગ્રી વાપરવાનુાં કૌશલ્ય વગેરે અસર કરે છે. આ 

ઉપરાાંિ અધ્યેિાનુાં પૂવષજ્ઞાન, િેનાાં રસ, રુસચ, વલિો, િત્પરિા અને િેની ભાર્ા સમજવા માટેની 

ક્ષમિા પિ અસર કરે છે. સમાવેશી વશક્ષિને લીધે અક્ષમ બાળકોની સાંખ્યા, વગષમાાં 

વવદ્યાથીઓની સાંખ્યા, આજુબાજુનો ઘોંઘાટ પિ પ્રત્યાયન પર અસર કરે છે. 

વશક્ષક પ્રત્યાયન માટે વાપરિા માધ્યમો જવેાાંકે રશ્ય- માધ્યમો, શ્રાવ્ય માધ્યમો અને 

રશ્ય-શ્રાવ્ય માધ્યમો પિ અસર કરિાાં પરરબળો છે. 

ઉપરોકિ િમામ બાબિોને ધ્યાને લેિાાં વશક્ષક જયારે વગષખાંડમાાં વશક્ષિકાયષ કરે છે ત્યારે 

િેની હકારાત્મક િેમજ નકારાત્મક અસરો જોવા મળ ેછે. 

જ ેજ ેપરરબળો હકારાત્મક અસર ઊભી કરિાાં હોય, િે િે બાબિોનો વશક્ષક વવશેર્ ઉપયોગ 

કરે િથા નકારાત્મક અસર કરિાાં પરરબળોને ઘટાડે િો પ્રત્યાયન સુધરે.  

ગવિિનો વશક્ષક પ્રથમ ભાર્ાનો વશક્ષક છે. આ િથ્યને ધ્યાને લેિાાં સ્ત્પષ્ટ્ જિાય છે કે 

ગવિિ વશક્ષિની અસરકારકિા પર ભાર્ા એક અગત્યનુાં પરરબળ બને છે.  

આવી ઘિી બાબિો વશક્ષકે અધ્યાપન કરાવિી વખિે ધ્યાનમાાં રાખવી જોઇએ. વશક્ષક 

દ્વારા  રજૂઆિ જટેલી સરળિાથી કરવામાાં આવ ેિેટલી જ સાંકલ્પનાત્મક સમજ વધુ વવકસ ેછે. 

િમારી પ્રગતિ ચકાસો. 
 અથષપિૂષ અધ્યયન થઇ શકે િેવા  ગવિિનાાં બે-રિ ઉદાહરિો આપો. 
 ગોખવિયુાં અધ્યયન થિુાં હોય િેવી પરરવસ્ત્થતિના ઉદાહરિો આપો. 
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વગષખાંડમાાં પ્રત્યાયન દરતમયાન વશક્ષકે ભાર્ાની સરળિા સાથે પુનરાવિષન પિ કરવુાં 

જોઇએ. જનેા કારિે બાળકોમાાં ભાર્ાના કારિે ગવિિ અઘરુાં  લાગે િે બાબિ બનિી નથી. 

 
 

સ્ત્વાધ્યાય 

 નીચેના પ્રશ્નોના ટૂાંકમાાં જવાબ આપો.  

1. ગવિિમાાં અથષપૂિષ અધ્યયનના બે ઉદાહરિ આપો. 

2. ગવિિના અધ્યાપનમાાં ભાર્ાનુાં સ્ત્થાન આગવુાં છે. – સમજાવો 
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એકમ – 4 : મલૂ્યાાંકન 

Unit – 4 : Evaluation 

 
 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

2. ઉદે્દશો 

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ 

4. ગવિિ મલૂ્યાાંકનના હેિુઓ 

5. પ્રશ્નોના પ્રકારો 

6. કાયષ – કૌશલ્યાત્મક મલૂ્યાાંકન કરવા માટેના પ્રશ્નો (Performance 

Evalution) 

7. HOT ( Higher Order Thinking ) પ્રશ્નો 

8. ઉપસાંહાર 

સ્ત્વાધ્યાય 
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એકમ – 4 : મલૂ્યાાંકન 

Unit – 4 : Evaluation 

1. પ્રસ્ત્િાવના 

વશક્ષિ પ્રવક્રયાનાાં વવવવધ ઘટકો પૈકી મલૂ્યાાંકન એ ખૂબ મહત્ત્વનુાં ઘટક છે. કેળવિીનુાં 

કાયષ વવદ્યાથીમાાં રહેલી શવતિઓને બહાર લાવી િેનો વવકાસ સાધવાનુાં છે. વવદ્યાથીઓમાાં 

કક્ષાનુસાર વનવિિ જ્ઞાન, સમજ, ઉપયોજન કૌશલ્યો, રસ, રુસચ, વલિ વગેરે કેળવવાનો િેનો 

ઉદે્દશ્ય છે. આ ઉદે્દશ્ય કેટલા પ્રમાિમાાં સસદ્ધ થયા િે સિિ જાિિા રહેવુાં ખૂબ જરૂરી છે. 

ગવિિ વશક્ષિમાાં અધ્યયન-અધ્યાપન કાયષ પછી વવદ્યાથીઓમાાં વનધાષરરિ હેિુઓ કેટલ ે

અાંશે સસદ્ધ થયા િે જાિવાની પ્રવક્રયાને મૂલ્યાાંકન કહે છે. 

અધ્યયન-અધ્યાપનની અસરકારકિા િપાસવા માટેની પ્રવક્રયા એટલે મૂલ્યાાંકન. 

સામાન્દ્યિાઃ અધ્યાપન કાયષના અાંિે વનયિ હેિુઓ કેટેલે અાંશે સસદ્ધથયા િે જાિવુાં જરૂરી છે. આ 

માટે મૂલ્યાાંકન કરવામાાં આવે છે. અધ્યાપન પદ્ધતિ અને પ્રયુવતિ, અધ્યયન-અધ્યાપન સામગ્રી, 

વશક્ષકના કાયષની મૂલવિી, અભ્યાસક્રમ અને પાઠ્યક્રમની સફળિા વગેરે અનેક વવધ બાબિો 

મૂલ્યાાંકનની મદદથી જાિી શકાય છે. રેમસષ અને ગેગના મિે "મૂલ્યાાંકનની પ્રવક્રયા સિિ ચાલુ 

હોય છે." એનો અથષ એ થાય કે વશક્ષકે શતય હોય િેટલી બધી રીિે અને બને િેટલા બધા પ્રસાંગોએ 

વવદ્યાથી (બાળકનુાં) નુાં વનરીક્ષિ કરવુાં જોઇએ અને િેની નોંધ રાખવી જોઇએ. વવદ્યાથીની દરેક 

પ્રવૃવિ,સ્ત્વાધ્યાય, વાચન, વાિચીિ, વવદ્યાથી વડે થિી દરેક વક્રયા-પ્રવક્રયા અને વિષિૂાંકની 

સામગ્રી વશક્ષક માટે મૂલ્યાાંકનનુાં સાધન બને છે. 

આમ, મૂલ્યાાંકનની વક્રયાને વ્યાપક બનાવી જરૂરી એવા બધાાં જ પાસાાંઓને આવરી લઇ 

મૂલ્યાાંકન માટે જરૂરી બધા જ પુરાવાઓ એકર કરી શકાય. વ્યાપક મારહિી ઉપર જ સમગ્ર 

મૂલ્યાાંકનનો આધાર રહેલો છે. 

પ્રસ્ત્િુિ એકમમાાં આપિે મૂલ્યાાંકનનો હેિુ, મૂલ્યાાંકનનુાં આયોજન, મૂલ્યાાંકનનાાં સાધનો 

અને કાયષકૌશલ્યાત્મક મલૂ્યાાંકન (Performance Evaluation) બાબિે ચચાષ કરીશુાં.  

2. ઉદે્દશો 

 પ્રવશક્ષિાથીઓ ગવિિ સાંદભ…ે 

1. મૂલ્યાાંકનના હેિુઓની સમજ કેળવે. 

2. મૂલ્યાાંકન આયોજન વવશે સમજ.ે 

3. મૂલ્યાાંકનનાાં વવવવધ સાધનો વવશે જાિે.  

4. ગવિિના કાયષ-કૌશલ્યના મૂલ્યાાંકન (Performance Evaluation)વવશે જાિે. 

3. અધ્યયન વનષ્પવિઓ 

 પ્રવશક્ષિાથીઓ ગવિિના અધ્યયન-અધ્યાપનમાાં મલૂ્યાાંકન પ્રવક્રયાનો ઉપયોગ કરી 

શકશે. 

 પ્રવશક્ષિાથી માપન માટેનાાં સાધનો રચી શકશે.  

 



 47 
  

4. ગવિિ મૂલ્યાાંકનના હેિુઓ 

ગવિિ મૂલ્યાાંકનના હેિુઓ નીચે પ્રમાિે ગિાવી શકાય: 

 ગવિિ વશક્ષિના કયા કયા હેિુઓ, કેટલે અાંશે સસદ્ધ થયા િે નક્કી કરવા. 

 વવદ્યાથીઓની ગવિિની સસવદ્ધ િથા િેની કક્ષા નક્કી કરવા. 

 ગવિિ વવર્યવસ્ત્િુના એકમોની કરિનિા નક્કી કરવા. 

 વવદ્યાથીઓની ગવિિ વવર્યમાાં રહેલી કચાશ જાિવા માટે. 

 ગવિિમાાં પ્રતિભાશાળી, સામાન્દ્ય અને નબળા વવદ્યાથીઓ િારવવા. 

 વવદ્યાથીઓની ગવિિ વવર્યની કચાશ માટેનાાં પરરબળો નક્કી કરવાાં.  

 વવદ્યાથીઓની ગવિિ વવર્યની કચાશ દરૂ કરવાની યોજના િૈયાર કરવા. 

 વશક્ષકે યોજલે પ્રવૃવિઓ િેમજ પૂરા પાડેલ અધ્યયન અનુભવોની અસરકારિા 

જાિવી. 

 વશક્ષકની વગષમાાં વવર્યવસ્ત્િુની રજૂઆિ, વાપરેલ પદ્ધતિઓ અને પ્રયુવતિઓની િથા 

TLMની અસરકારકિા જાિવી. 

 વવવવધ પ્રવૃવિઓ માટે વવદ્યાથીઓની પસાંદગી કરવા. 

 વવદ્યાથીઓમાાં વવકસેલ ગાવિતિક શવતિઓ અને ગાવિતિક કૌશલ્યોની કક્ષા જાિવી. 

 વશક્ષિ પ્રવક્રયાના મૂલ્યાાંકન પહેલાના િબક્કાઓ, આયોજન અને અમલમાાં રહેલ 

ખામીઓ જાિવી. 

મૂલ્યાાંકન યોજના, મૂલ્યાાંકનના પ્રકાર, મૂલ્યાાંકનનુાં આયોજન, મૂલ્યાાંકનના 

સાધનો, મલૂ્યાાંકનના િબક્કાઓ વગેરેની વવગિવાર મારહિી કોસષ 1(બ) પ્રકરિ 

1 માાં આપવામાાં આવેલ છે. જનેો સૌ પ્રથમ અભ્યાસ કરવો. 

અહી મૂલ્યાાંકનના સાધનોને ધ્યાને લઇ િેના ઉદાહરિો આપેલાાં છે. જ ે

માયાષરદિ છે. િમારે ધોરિ વાર અને પ્રકરિ વાર આવાાં વધ ુઉદાહરિો રચવાનો 

મહાવરો કરવાનો રહેશે. 

5. પ્રશ્નોના પ્રકારો   

 વશક્ષક રસચિ કસોટીના બે મુખ્ય વવભાગો પડે છે: A. મુતિ 

ઉિરવાળી કસોટી (Free Response Test) અને B. વનવિિ ઉિરવાળી કસોટી / 

વસ્ત્િુલક્ષી કસોટીઓ / અનાત્મલક્ષી કસોટીઓ 

A. મુતિ ઉિરવાળી કસોટી (Free response Test)– 

 આ કસોટીના ઉિર મુતિ રીિે આપી શકે છે. િેમાાં કોઇ પ્રકારનુાં 

વનયાંરિ હોિુાં નથી. જમેાાં વનબાંધ પ્રકારના પ્રશ્નો અને ટૂાંકજવાબી પ્રશ્નોનો સમાવશે 

થાય છે. અહીં આપિે ગવિિમાાં વનબાંધ પ્રકારના પ્રશ્નો અને ટૂાંકા ઉિર પ્રશ્નોનાાં 

ઉદાહરિો જોઇએ. 

 

 

 



 48 
  

 

 વનબાંધ પ્રશ્નો 

ઉપલા ધોરિમાાં પ્રમેયની સાભબિી, પ્રમયે પ્રશ્ન (Riders) ની સાભબિી િથા ભૌતમતિક રચનાઓ, 

ચેકના પ્રકાર અને િેની વવવશષ્ટ્િાઓ વગેરેનો સમાવશે થાય છે.  

 ટૂાંક જવાબી પ્રશ્નો 

કોઇ ગાવિતિક પ્રવક્રયા રિ થી પાાંચ પગથથયાાંમાાં પૂિષ થઇ જવાબ મેળવી શકાિો હોય િેવા 

પ્રશ્નો ટૂાંક જવાબી પ્રશ્નો ગિાય છે. સામાન્દ્યિાઃ ટૂાંક જવાબી પ્રશ્નો બ ેથી રિ ગુિના હોય છે.   

 અતિસાંસક્ષપ્ત રૂપ આપો : 42

56
 

 સરવાળો કરો :2 3

7
 +  1

4

7
+ 

5

7
 

 સાદુાંરૂપ આપો :15 + 52  13 – 7 

 બીજલના ઘરમાાં કુલ 7 વ્યવતિ છે. દરેક વ્યવતિ નહાવા માટે 6 વલટર 500 તમવલ પાિી 

વાપરે છે, િો કુલ કેટલુાં પાિી જોઇએ? 

B. વનવિિ ઉિર પ્રશ્નો / અનાત્મલક્ષી પ્રશ્નો– આ પ્રકારના પ્રશ્નોના મુખ્ય બે પ્રકાર પડે 

છે.  

I.પૂર્મિપ્રકાર કે જવાબ પૂરો : (Recall) :પોિે શીખેલ સત્યો,સસદ્ધાાંિો, વનયમોને યાદ કરી ઉિર 

લખવાનો હોય છે. 

II. જવાબ ઓળખો : (વરિી પ્રકાર) (Selection Type): વવદ્યાથીએ આપેલા વવકલ્પોમાાંથી ખરો 

વવકલ્પ શોધી લખવાનો હોય છે.  

 

I.પરૂ્મિપ્રકાર : આ પ્રકારની કસોટીના રિ પેટા પ્રકાર છે: 

(a) અતિ ટૂાંકા ઉિરવાળા પ્રશ્નો (b) ખાલી જગ્યા પૂરો (c) સાંબાંધ ઘટાયક  

આ દરેકના ગવિિ વવર્યમાાં ઉદાહરિો જોઇએ. 

(a) અતિ ટૂાંકા ઉિરવાળા પ્રશ્નોનાાં ઉદાહરિો 

1. સૌથી નાની પ્રાકૃતિક સાંખ્યા કઇ ? 

2. 1 વલટર એટલે કેટલા તમવલવલટર થાય ? 

3. બે અાંકની સૌથી મોટી સાંખ્યા કઇ ? 

(b) ખાલી જગ્યા પરૂો.આ પ્રકારના પ્રશ્નના ગવિિમાાં ઉદાહરિો જોઇએ. 

1. 3 દશને ચાર = ………….. 

2. બાંગડીનો આકાર …………. છે. 

3. સોમવાર પહેલાાં …………… વાર આવે છે.  

4. રેખાખાંડને ……………. અાંત્યબબદઓુ હોય છે.  

5. 
5

8
માાં અાંશ ……… છે.  

(c) સાંબાંધ ઘટાયક પ્રકારના પ્રશ્નોનાાં ઉદાહરિો નીચે મુજબ છે.  

1. બાંગડી : વિુષળાકાર : :  નોટબુક : …………….. 

2. રેખાખાંડ : બે અાંત્યબબદુ : : વકરિ : ………….. 
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3. 
2 

5
/

4

5
  : સમચ્છેદી : : 2 

5
/

3

4
   :  ……………   

4. 4  દશક :40:: 7 શિક : …………..   

5. 
2

3
 ∶

4

6
   : : 

3

 5
 : : ………… 

6. સરવાળો : 0 : :  ગુિાકાર : ……………. 

7. 15 : 30 : : 30 : ………… 

 

 અતિ ટૂાંક જવાબી પ્રશ્નો  

આ પ્રશ્નોના ઉિર એક કે બ ેલીટીમાાં કે એક કે બે પગથથયાાંમાાં મળી રહે છે.  

 દશ લખોટીમાાં વીસ લખોટી ઉમેરીએ િો કેટલી લખોટી થાય ? 

 300 ના ખૂિાનુાં કોરટકોિનુાં માપ કેટલા અાંશ થાય. ? 

 
2

3
  ,

4

6
  ,

5

3
  , 

1

4
 , 

8

3
  પૈકી સમચ્છેદી અપૂિાંક નીચે લીટી દોરો. 

 

II.જવાબ ઓળખો : (વરિી પ્રકાર)  

 આ પ્રકારના પ્રશ્નોને અાંગ્રેજીમાાં Recognition TypeQuestions કહે 

છે. આ પ્રકારમાાં ઘિા પ્રકારના અનાત્મલક્ષી પ્રશ્નોનો સમાવેશ થાય છે. આ પ્રકારની 

કસોટીઓમાાં પ્રશ્નોના ઉિરો આપી દીધેલા હોય છે. આ આપેલા વવકલ્પોમાાંથી યોગ્ય વવકલ્પ 

શોધી િે શબ્દ કે શબ્દનો ક્રમ જિાવવાનો હોય છે. આ પ્રકારની કસોટીના પેટા પ્રકારો 

ઉદાહરિો દ્વારા સમજીએ.  

 

(a) સાચા – ખોટા ઉિર કસોટી : (True-False Test Veriety) 

ઉદાહરિ – નીચે આપેલાાં વવધાનો પૈકી સાચા વવધાનની સામે '  '  અને ખોટા વવધાનની 

સામે ' X ' ની વનશાની આપેલ         માાં કરો. 

(1) 345 માાં 4 ની સ્ત્થાનકકમિ 40 છે. 

(2) 0 એ સરવાળાની િટસ્ત્થ સાંખ્યા છે.  

(3) 3
5
  

2

5
 

(4) 900 ના માપના ખૂિાને કાટખૂિો કહે છે.  

નોંધ- ખાનામાાં ખરાાં-ખોટાાંની વનશાની બદલે સાચુાં કે ખોટુાં  લખો,િેવી સૂચના પિ આપી 

શકાય. 

 

(b)  જોડકાાં સ્ત્વરૂપની કસોટીઓ (Matching Tyoe)  

આ પ્રકારના પ્રશ્નોમાાં બે ઊભી હરોળ હોય છે. િેના આયોજનમાાં ડાબી બાજુની હરોળમાાં આપેલા 

પ્રશ્નો ઉિેજના (Stimulus) સ્ત્વરૂપેહોય છે. જમિી બાજુની હરોળમાાં પ્રત્યુિરો (Responses) િરીકે 

વવગિ આપેલ હોય છે. વવદ્યાથીઓએ પ્રત્યેક ડાબી બાજુની વવગિો સાંબાંવધિ જમિી બાજુની 

વવગિો પૈકી યોગ્ય વવગિ સાથે જોડવાની હોય છે. ડાબી બાજુના પ્રશ્નો કરિાાં જમિી બાજુની 

હરોળમાાં પ્રત્યિુરોની સાંખ્યા એક કે બે વધારે હોય છે. ઉિરો માટેની સચૂનાઓ પ્રાવશ્નક અલગ 

અલગ રીિે આપી શકે. 
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ઉદાહરિ- નીચે 'અ' વવભાગમાાં આપેલ પ્રશ્નનો સાચો જવાબ 'બ'  વવભાગમાાંથી શોધી 

િેનો ક્રમ 'અ' વવભાગમાાં પ્રશ્નની સામે રાખેલ          માાં લખો.    

  વવભાગ અ વવભાગ બ 

 ચોરસની પરરતમતિ  1.લાંબાઇ X પહોળાઇ 

 લાંબચોરસની પરરતમતિ  2.પાયો X વધે 

 ચોરસનુાં ક્ષેરફળ  3.લાંબાઇ X લાંબાઇ 

 લાંબચોરસનુાં ક્ષેરફળ   4.4 X લાંબાઇ  

   5. 2 X (લાંબાઇ + પહોળાઇ) 

   6.(2 X લાંબાઇ) + (2 X પહોળાઇ) 

(c) બહુ વવકલ્પ કસોટી પ્રશ્ન (Multiple Choice Type) 

આ પ્રકારના પ્રશ્નોથી આપ પરરસચિ છો. અત્યાર સુધીના િમારા શાળા વશક્ષિમાાં આ પ્રકારની 

કસોટીઓનો આપને પરરચય થયેલ છે. આ પ્રકારના પ્રશ્નો બ ે વવભાગમાાં રજૂ થાય છે. જમેાાં 

પહેલા વવભાગમાાં પ્રશ્ન કે વવધાન હોય છે. જનેે શાખા વવભાગ કહે છે. જયારે બીજા વવભાગમાાં 

વવકલ્પો આપેલા હોય છે. જનેે વવકર્ષકો અથવા વવકે્ષપકો કે અપાકર્ષકો (Distractors) કહે છે. આ 

વવકર્ષકો વવદ્યાથીને ભરમાવે િેવા હોવા જોઇએ. આપેલ વવકલ્પો પૈકી સાચો વવકલ્પ શોધવામાાં 

વવદ્યાથીને મથામિ કરવી પડે િેમાાં જ આ પ્રશ્નની સાથષકિા રહેલી છે. 

 

ઉદા. નીચ ેઆપલેા પ્રશ્નના ઉિરરૂપ ેચાર વવકલ્પો આ્યા છે. આ વવકલ્પોમાાંથી સાચો જવાબ 

િમારે શોધી િનેો ક્રમ પ્રશ્નની સામ ેમકેૂલા           માાં લખવાનો છે.   

1. નીચેના પૈકી રેખા CD નોસાચો સાંકેિ કયો છે ? 

(A) 𝐶𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (B)𝐶𝐷⃖⃗⃗⃗ ⃗⃗    (C)𝐶𝐷⃖⃗⃗⃗  ⃗     (D) 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

2. 13 એ 15 કરિાાં મોટો નથી. િેને સાંકેિમાાં કઇ રીિે લખાય ? 

(A) 13≯15(B) 13 = 15   (C) 13< 15     (D) 13>15 

3.  12

18
નુાં અતિસાંસક્ષપ્ત સ્ત્વરૂપ શુાં થાય ? 

(A) 2
3
(B) 3

2
   (C) 18

12
 (D) આ પૈકી એક પિ નહીં 

 

(d) બહુવવકલ્પ કસોટીના અન્દ્ય પ્રકારો 

1. કૌંસમાાં આપેલ વવકલ્પોમાાંથી સાચો વવકલ્પ પસાંદ કરી ખાલી જગ્યાપૂરો. 

ઉદા. વકરિ PQ ને સાંકેિમાાં ……. લખાય. (𝑃𝑄,̅̅ ̅̅ ̅  𝑃𝑄⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  , 𝑃𝑄)⃖⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

2. એક ખોટા જવાબ પ્રકાર : (One Wrong Answer Variety) 

ઉદા.નીચે આપેલ પ્રશ્નના જવાબ માટે ચાર વવકલ્પો આ્યા છે. િેમાાં એક જ ખોટો છે બાકીના 

સાચા છે.ખોટા જવાબનો ક્રમ પ્રશ્નની સામે રાખેલ          માાં દશાષવો. 
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પ્રશ્ન :- તરકોિના સાંદભે નીચેનામાાંથી કઇ વવગિ ખોટી છે ? 

1. તરકોિને રિ ખૂિા હોય છે.  

2. તરકોિને રિ બાજુઓ હોય છે. 

3. તરકોિને રિ વવકિો હોય છે. 

4. તરકોિને રિ વશરોબબદઓુ હોય છે.   

આ ઉપરાાંિ વનરીક્ષિ, મલુાકાિ જવેી પ્રવવવધનો પિ ઉપયોગ થાય છે. િે માટે સામાન્દ્યિાઃ 

ઓળખ યાદી, ક્રમમાપદાંડ, વવડીયોગ્રાફી જવેાાં સાધનોનો ઉપયોગ કરવામાાં આવે છે. આ 

પ્રયુવતિઓ િેમજ સાધનોની સૈદ્ધાાંતિક બાબિો િમ ે કોસષ-1માાં શીખશો. પુનરાવિષન ટાળવા 

માટે િેને અહીં દશાષવી નથી. આમ અહીં આપિે માપનનાાં સાધનો િરીકે વશક્ષક રસચિ કસોટીના 

મુખ્ય પ્રકારો અને િેના પેટા વવભાગોની ઉદાહરિ સહ ચચાષ કરી છે. 

 

6. કાયષ – કૌશલ્યાત્મક મૂલ્યાાંકનકરવા માટેના પ્રશ્નો (Performance Evalution) 

પ્રાથતમક શાળામાાં ભિિા વવદ્યાથીઓમાાં ગવિિ સાંદભ ેવવકસેલ શવતિઓ, વવકાસ પામેલ 

ગુિો, ગવિિમાાં રસ િેમજ ગવિિનાાં કૌશલ્યો કેટલ ેઅાંશે સસદ્ધ થયાાં િે જાિવુાં પડે. જો આ નક્કી 

કરી શકાય િો વવદ્યાથીઓનુાં Performance Evalution થયુાં િેમ કહેવાય. 

ગાવિતિક કૌશલ્યો જમેકે અાંદાજ બાાંધવો, ગવિિની આકૃતિઓ દોરવી, રચના કરવી કે 

કાંપાસપેટીનાાં સાધનોનો ઉપયોગ કરવો,માપન કરવુાં વગેરેનો સમાવેશ થાય. આ માટે વક્રયા કરી 

શકે િેવા પ્રશ્નો રચવા  પડે.  

દાિ. ખૂિો દોરવો, આપેલ માપનો તરકોિ દોરવો, આપેલ માપનો લાંબચોરસ કે ચોરસ 

દોરવો, આપેલ માપનો રેખાખાંડ દોરવો વગેરે. 

7. HOT ( Higher Order Thinking ) પ્રશ્નો 

NCERT ના પાઠ્યપુસ્ત્િક ના સ્ત્વાધ્યાય િથા ઉદાહરિ જોિા જિાશે કે પ્રશ્ન પૂછવાની રીિ 

કાંઇક જુદી છે. જમેાાં યાદશવતિ આધારરિ પ્રશ્નો ઓછા છે જયારે સમજ, ઉપયોજન, કૌશલ્ય 

સાંદર્ભભિ પ્રશ્નો વધારે છે.જયારે કોઈ પ્રશ્નમાાં કઈ નવુાં સજષન કરીને જવાબ આપવાનો હોય, કઈ 

ઉપયોજન દ્વારા જવાબ આપવાનો હોય, કઈ પૃથક્કરિ કરીને જવાબ આપવાનો હોય ત્યારે િે 

પ્રકારના પ્રશ્નો હાયર ઓડષ ર થથકકગ પ્રશ્નો હોય છે.દા.િ વવદ્યાથીઓ પરરતમતિ િથા કે્ષરફળ વવર્ે 

જાિે છે. િેમાાં નીચેના પ્રશ્નો ( 1 થી 6 ) સાદા પ્રશ્નો છે. 

1. ચોરસની પરરતમતિ નુાં સરૂ જિાવો 

2. લાંબચોરસની પરરતમતિ નુાં સૂર જિાવો 

૩.ચોરસનુાં ક્ષેરફળ શોધવાનુાં સૂર જિાવો  

4. લાંબચોરસનુાં ક્ષેરફળ શોધવાનુાં સૂર જિાવો 

5. એક ચોરસની લાંબાઈ ૩ સેમી. છે િો િેની પરરતમતિ શોધો. 

6. એક લાંબચોરસની લાંબાઈ 5 સેમી અને પહોળાઈ ૩ સેમી છે િો િેની પરરતમતિ શોધો.  

જયારે નીચે જિાવેલ પ્રશ્ન7 હાયર ઓડષ ર થથકકગ પ્રશ્ન છે.  
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    7. નીચે આપેલ આકૃતિને આધારે પ્રશ્નોના જવાબ આપો 

 

 

 

     
 
 
 

ઉપરની આકૃતિઓમાાં લાંબચોરસ Xની પરરતમતિને Px અને લાંબચોરસ Yની પરરતમતિને Py 

વડે દશાષવેલ છે. િેમના કે્ષરફળને Ax અને Ay વડે દશાષવેલ છે. િેમના પરરતમતિ અને કે્ષરફળ 

સાંબાંધી કઈ સરખામિી સાચી છે ? 

પરરતમતિ : ____________, ક્ષેરફળ :  __________ 

પરરતમતિ : (1) Px = Py   (2) Px < Py  (3) Px > Py 

કે્ષરફળ :  (1) Ax = Ay   (2) Ax < Ay  (3) Ax> Ay 

 

8.  ઉપસાંહાર 

આ પ્રકરિમાાં આપિે ગવિિ સાંદભે મૂલ્યાાંકનના હેિુઓ, મૂલ્યાાંકન આયોજન, 

મૂલ્યાાંકનનાાં સાધનો અને કાયષ-કૌશલ્યાત્મક મલૂ્યાાંકન બાબિે ચચાષ કરી છે. 

પ્રવશક્ષિાથી તમરો ગવિિના પાિ આપિી વખિે મૂલ્યાાંકન માટે િમોને આ પ્રકરિનો 

અભ્યાસ ઉપયોગી નીવડશે.  

સ્ત્વાધ્યાય 
1. ગવિિ સાંદભે મૂલ્યાાંકનના હેિુઓ જિાવો.  

2. ધોરિ-5 ગવિિમાાં ભૂતમતિના મુદ્દાઓ માટે બે વક્રયાત્મક પ્રશ્નો રચો. 

3. વનવિિ ઉિરવાળી કસોટીઓના પેટા પ્રકારો જિાવો.  

4. ધોરિ –4 ગવિિના વવર્યવસ્ત્િુના  મુદ્દાઓ માટે 10 પ્રશ્નોવાળી બહુ વવકલ્પ કસોટી રચો.   

5. સાંબાંધ ઘટાયક પ્રશ્નોનાાં પાાંચ ઉદાહરિો લખો.  

6. ધોરિ –3,4 અને 5 ગવિિના વવર્ય વસ્ત્િુના મુદ્દાઓ માટે ચાર-ચાર ટૂાંકા ઉિર પ્રશ્નોની 

રચના કરો.  
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òથમ વષર્ 
કોસર્-6 ગિણત (ધોરણઃ 1 થી 5) 

 

િવચાર òરેક òaો:- 
 

1. 1 થી 10 સુધીના દરેક અંક જનેા અવયવ હોય તેવી નાનામાં નાની સંખ્યા કઈ થાય? 
2. ધ્વિનના હાથમાં કૅલેન્ડરનું એક પાનું આÚયું. અવલોકન કરતાં તેના ધ્યાનમાં આÚયંુ કે 

બધા જ વાર ચાર વખત આવે છે તો તે કયા માસનું કૅલેન્ડર હશ?ે 
3. સમાન પિર￵મ￵તવાળા એક ચોરસ અને લંબચોરસ પૈકી કઈ આકૃ￵ત નંુ ક્ષેíફળ વધારે 

થાય? 
4. કંપાસ પેટીના બે કાટખૂિણયા છે,તે બાજુઓના માપ ની દ્રિŀએ કયા કયા òકારના 

￵íકોણ દશાર્વે છે? 
5. રમેશે નીચે òમાણેના ગુણાકાર કયોર્ છે.  તેમાં શું ભૂલ છે? 

  28 
X 17 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
196 
  28 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
224 

6. મહેશે નીચે òમાણેના ગુણાકાર કયોર્ છે.  તો તેમાં શું ભૂલ છે? 
28 
X 17 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
280 
146 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
426 

7. વગર્કાયર્માં ગણાવેલા દાખલા બાળકને ગૃહકાયર્ તરીકે આપતાં વાલીએ ફિરયાદ કરી કે 
એકની એક વÝતુ વારંવાર લખાવીને તમે બાળકોના સમય અને શિક્તનો બગાડ કરી રńા 
છો તમે િશક્ષક તરીકે વાલીને આબાબતે શુંસમજાવશો? 

8. કંપાસ પેટીમાંથી પિરકર ખોવાઈ ગયંુ છે. 7 સેમી ￵íજ્યાવાળા વતુર્ળ Ýથાિનક 
સામગ્રીમાંથી કેવી રીતે દોરશો? 

9.    3  ж   6 માંж ની જગ્યાએ યોગ્ય િંકમત મૂકો? 
+ ж7  ж 
---------- 
8   1    0 

10. 8 + 5 = …………………… નો જવાબ શું આવશે? એવી કઈ બે સંખ્યાઓ છે જનેો 
સરવાળો 13 થાય. 

 

નોંઘઃ મોડ્યુલ આધાિરત આ િવચારòેરક òaો ઉદાહરણ પૂરતાં આપેલાં છે.          
         અધ્યાપકશ્રીઓએ આ òaોનો આધાર લઇ બીજા òaો બનાવી  
        િવદ્યાથીર્ઓને મહાવરો કરાવવો. 


